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Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség 1908 szeptember 5-, 6- és 7-én

rendkívüli konvenciót
iart a következő napirenddel:

I. A rendkívüli kongresszus egy behívásának 
megokolása.

II. A központi vezetőség jelentése.
III. Szövetségi ügyek.
IV. Indítványok és interpellációk.
A kongresszus megtartásának színhelye. 

NEW BRUNSWICK, N. J.
Kérjük az osztályokat, hogy küldötteiket 

haladéktalanul válasszák meg és azokat azon­
nal jelentsék be a központi titkárságnál.

Nagyon fontosnak tartjuk, hogy a szerve 
zetek SAJÁT KEBELÜKBŐL válasszák meg 
küldötteiket még akkor is, ha ez nagyobb áldo­
zató- róna némely szervezetre.

Elvtársi üdvözlettel
a Központi Vezetőség.

A TÖRVÉNY ÉS A REND.
Valahányszor összemérik erejüket a tőke és 

a munka a „törvény és a rend” nevében küldik 
ki a munkások ellen a milíciát, a katonaságot. 
Ahányszor érvekkel kell keresni a katonaság 
szaporítását, sohasem mulasztják el annak fel- 
említését, hogy a „mob”-nak, a csőcseléknek 
íékeitartására kell a katonaság, értve a csőcse 
lék alatt bennünket, munkásokat. S ahányszor 
a szocializmus ellen keresnek érveket, nem fe­
ledik felhozni, hogy a szocialista társadalom 
ban nem lehet törvény és rend.

A napokban lefolyt springfieldi zavargások 
éles vlágitást vetnek a burzsoáziának a tör­
vén;/ és rend iránt érzett tiszteletére s remek 
példáját adják, mily külömbség van, amikor a 
munkások ellen vagy mikor a burzsoák ellen 
kell védelmezni a törvényt és a rendet.

A springfieldi zavargásnak ismeretesek az 
< ,ka-. Egy ismeretlen néger megtámadt egy fe­
hér ti öt s Sprmgfieldnek, e hivatalnok város­
nak lakossága nem fordult a törvényekhez, 
nem tartotta szem előtt a rendet, hanem a tnob- 
rukt alkalmazta: megtámadta a néger negye­
det. gyilkolt és gyújtogatott. S a hatóság, mely 
olv tüneményes gyorsasággal rendeli ki a ka­
tonaságot. a munkások ellen, napokon át tűrte 
a mob-rulet. A katonaság pedig, mikor nagy 
sokára kirendelték, nem sietett a zavargók kö­
zé tüzelni, hiszen nem munkásokról volt szó.
\z egész, amit idáig a zavargók ellen tettek, 
annyi, hogy speciális Grava-Jurit hívtak egybe, 
hogy a rendőrség és katonaság által beszer­
zendő bizonyítékok alapján perbe fogják a za­
vargások előidézőit.

] me, az anniyra dédelgetett törvény és rend 
megzavarása, mily különböző elbírálás alá 
esik, ha munkásokról, vagy ha nem munkások­
ról van szó.

Vájjon Illinois állam kormányzója fogja-e 
követni colorádoi és idahoi kollegáinak példá­
ját? E két államban egy-két bányában robba­
nás történt — s mi sem igazolta, hogy a rob­
bantok a munkások lettek volna, de annál több 
valószínűség mutatta, hogy- a Pinkertonok keze 
működött s a kormányzó az állam katonasagat 
msjd a szövetségi csapatokat küldte a munká­
lok ellen százakat vettetett börtönre, szazakat 
száműzetett: az ember-életet kevesebbre be­
csülték, mint a kutyáét. .........

-pringfielden tudják, hogy' kik a bűnösök, 
tudják, hogy- kik raboltak, gyújtogattak s gyil­
koltak — az értelmes polgárság volt az, v 
felégette a négerek házait s gyilkolta 
férfit, nőt s kisdedet egyaránt. \ ajyon 'onätra 
rakatja-e Illinois kormányzója őket, hogy az 
állam határán túl rakják le, vájjon közéjük lo 
V( t-e? Aligha, mert most nem munkásokról
van szó. _ r

Közel ötven esztendeje, hogy Lincoln A ro 
hám. kinek éppen Springfield volt az otthona, 
pvoklamálta a négerek szabadságát. Ezelot 
öt ven esztendővel hangzott ajkairól : ne legye 
n,?k az emberek se urak, se szolgák, mert min- 
,l:n ember szabadnak született.

S mennyiben változott a négerek helyzete 
ír ven esztendő alatt? A springfieldi eset mu­
tatja. George Cooper, az egyik neger menekülő
"beszéli: , ,

Péntek este, mikor a néger negyed lángba
"borult, feleségemmel s két gyermekemmel a 
- )tétsé°- oltalma alatt kimenekültem a varos­
ból Hajnalig bolyongtunk s hajnaltajt Spar 
ding falu közelében meghúzódtunk egy hasa 

„? Ott rejtőztünk szombat estig. A kicsi 
íelmünk „=m volt. Mikor f=

kis O«* «f*
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"bolyongtunk faradtan,

szőr láttunk fegyveres fehéreket s ismét kény­
telenek voltunk elrejtőzni, mig végre vasárnap 
reggel összeakadtunk a kirendelt katonasággal 
s élelmiszert és menedéket kaptunk.”

Mintha csak a polgárháború egyik epizódját 
hallanánk, ahol épen igy üldözték, gyilkolták a 
négereket. A külömbség csak az, hogy ez az 
eset nem délen, hanem északon történt, Lincoln 
otthonában, nem a hatvanas években, hanem a 
huszadik században. Az üldözök pedig nem 
déli rabszolgatartók, hanem egy északi hivatal­
nok-város lakói voltak, kik úgy mint eddig, 
gyalázni fogják a. munkásszervezeteket, a 
„törvény és rend” ellenségeit!

----- o-----
KIZSÁKMÁNYOLÓ JÓTÉKONYSÁG.

A Children Aid Society nevű jótékony egye­
sület nyolc kerületéből a kiküldött látogatók 
hivatalosan jelentették, hogy a családi tűzhely 
elhagyása New Yorkban járvány szerűvé vált.

Csupán egy utcából egy hónap alatt tizenkét 
családfő hagyta el az otthont és bujdosott is­
meretlen helyekre. Egy, a nevezett jótékony 
egylet által kiküldött látogató McArthur K 
Edith jelentette, hogy az elhagyott családok a 
legnagyobb nyomorban, nélkülözések között 
tengődnek. Az elhagyott családok a város min 
den részén kétségbeejtő helyzetben varinak. A 
jótékony egyletek tehetetlenek e bajokkal szem­
ben. A segítség — ha ugyan segítségnek lehet 
nevezni egyáltalán — az, hogy az amúgy is el­
csigázott erőiden anyát munkába fogják a jó­
tékony egyesületek.

A jótékony egyletek külön 'munkatelepeket 
tartanak fenn a szerencsétlen nélkülözők ré­
szére, kiket 10 órán át dolgoztatnak. Legtöbb- 
nyíre vasalással foglalkoznak e helyen a nők és 
munkájukért csak annyi bért kapnak, hogy 
éhen ne vesizszenek. De még ilynemű jótéte­
ményben sem képesek részesíteni a jótékony 
egyletek a nőket, mert a nélkülözök száma nap- 
ról-napra szaporodik.. A nyomor nemcsak hogy 
nem csökken, hanem ellenkezőleg növekedik 
A new yorki egyesült egyleteknél loO száza­
lékkal többen kértek segítséget az elmúlt hó­
napban, mint az elmúlt év ugyanezen havában. 
Nem kevesebb, mint 3ÖÖÜ család fordult hozzá­
juk, hogy mentsék meg őket az éhenhalástól. 
\ gazdagok nem késnék ezt a rettenetes em 
béri nyomort kizsákmányolni. Azokat a nőket 
ugyanis, kiket a jótékony egyletek foglalkoz 
tátrai nem tudnak, házi munkára viszik el az 
egyletekből, és 12—14 órát dolgoztatnak velük, 
csupán az élelemért és esetleg pár centre rugó 
alamizsnáért. Minden reggel 50—60 ilyen sze­
rencsétlen páriát lehet látni a jótékony egyesü­
let várótermében, kiket a jótékony egylet a 
már előző nap történt megrendelésre kiküld a 
gazdagokhoz nehéz munkára, jótokon v ság 
ból odadobott alamizsnáért. Szóval a gazdagok 
értik a módját, hogy miképpen kell sajat elő­
nyükre kizsákmányolni mások nyomorát és ezt 
az eljárást miként lehet a jótékonyság mezébe 
burkolni.

MULATNAK AZ URAK.
A Londonban tartózkodó gazdag amerikai­

ak petyhüdt idegennek a csiklandozásara egy 
módi mulatságot találtak ki. A mulatság ab­

ból áll, hogy állatokat — őzeket, szarvasokat, 
yulakat, úgyszintén madarakat megvakitanak 

vS a vak állatok esetlen mozdulatain, vergő­
désén, falhoz ütődésén jókat nevetnek. Vannak 
akik vak -tigrist, mások majmot vagy rókát tar­
tanak és ha vendégük érkezik, elővezetik a vak 
állatot, -síkos padlóju terembe vezetik, hol gyö­
nyörködve lesik, hogy az állat hányszor bukik 
fel. Ha pedig-látják, hogy a vergődő allat nem 
tud talpra állni, ez rájuk nézve a mulatságnak 
legmagasabb foka. Ily módon mulatnak az 
urak. Mulatságuk brutalitása gondolkodasmod- 
jukra elég jellemző.

A MUNKÁSOK LÁZADÁSA.
— Marx Károly. —

A proletároknak munkáját a gépeknek kiter­
jedt használata és a munkafelosztás megfosz­
totta egyéni jellegétől s ezáltal elvesztette ér­
dekességét A munka csupán függeléke lesz a 
»épriek, melyhez a legegyszerűbb, legeg>- 
hangubb s legkönnyebben tamflható kezeles 
szükséges. A munka előállításának költségé 
következtében csaknem kizárólag az elelmi 
eszközök beszerzésére redukálódik,, melye ' 
szükségeseg létének s fajának feníartasara.

Az árunak az értéke — így a munkáé is 
po-venlő az előállitás költségeivel. Tehat amily 
arányban -növekszik a munkának viszataszitn 
volta oly arányban csökken a munkabér. - 
vábbá: amily arányban növekszik a „epe.,
használata s a munkafelosztas ugyanő y arany 
ban -növekszik a munka terhe vagy a munká­
mé Wzabbitása által vagy egy adott időben

végzendő munka mennyiségének növekvése 
által vagy a gép növekvő gyorsaság:!nak kö­
vetkeztében és igy tovább.

A modern ipar a pátriárkális mester mű­
helyét az ipari kapitalista nagy gyárává alakí­
totta át. A munkások tömege, egybezsuíolva 
a gyárakban, szervezve van, mint a katonaság. 
Mint az ipar katonái a tsztek és alárendeltjeik 
tökéletes uralmának vezetése alatt állnak. Nem 
csak a burzsoa osztálynak rabjai nemcsak a 
burzsoa államnak alattvalói, hanem naponként 

óránként az individuális burzsoának is bér­
rabjává válnak. Minél nyíltabban hirdeti .:z a 
deszpotizmus, hogy győzelem a célja, annál 
kicsinyeskedőbbé, gyűlöletesebbé, s bosszan­
tóbbá válik.

Minél kevesebb erő és ügyesség kell a kézi 
munkához, vagyis minél inkább fejlődik a mo­
dem ipar, annál több férfi munkást szőrit ki a 
női -munkás. A kor és nemi külömbségraek 
nincs többé a munkásosztályra vonatkozólag 
társadalmi fontossága. Mindnyájan a munka 
eszközei, melyeknek ára kor és nem szerint 
váltakozik.

A munkás kizsákmányoltatása a munkáltató 
által nem ér véget, mikor megkapja munka­
bérét, már várnak rá a burzsoáziának többi 
elemei: a házi ur, a kis mester, a zálogházas 
és a többi. 1 :

A kis középosztály, a kis mester, az üzlet­
emberek, a paraszt kisbirtokosok, a kézműve­
sek, a parasztok mind a proletáriátus sorába 
sülyednek, -részint mivel kis tőkéjük nem ele 
gendő a modern iparhoz s a nagy kapitalisták­
kal folytatott versenyben összetörik s részint 
mivel a speciális ügyesség elveszti értékét a 
termelés újabb módjai következtében. így sza­
porodik a proletárok száma a nép különböző 
osztályaiból.

A proletárság különböző fejlődési fokokon 
megy át. Harcol a burzsoázia ellen születésétől 
kezdve.

Ez a harc eleinte egyéni; azután egy gyár 
munkásainak ha-rca; majd bizonyos helyen 
ugyanazon iparág munkásainak küzdelme a 
kapitalista ellen, aki direkt zsákmányolja ki 
őket. Harcukat "nem irányítják*i termelés bur- 
zsoá módja ellen, hanem a termelésnek esz­
közei ellen. Elpusztítják a versenyző idegen 
árukat, összetörik a gépeket, felgyújtják a gyá­
rakat. Erőszakkal akarják visszaállítani a kő 
zépkori munkás helyzetét.

A fejlődés -e fokán a munkások össze nem 
függő, az egész országban szétszórt tömeget 
alkotnak, kiket szerteszórt a verseny. Ha egye­
sülnek , hogy összefüggőbb testületet alkossa­
nak, ez még nem a saját egységük eredménye, 
hanem a burzsoáziáé, -melynek, hogy politikai 
céljait elérje, mozgásba kell hozni az egész 
proletáriátust, amely még -egy ideig meg tudja 
ezt tenni. A munkások ezen a fejlődési fokon 
nem ellenségeivel, hanem -ellenségeinek az el­
lenségével küzd, az abszolút monarchiának, a 
fölbirtokosoknak, a nem ipari és kis burzsoá­
ziának maradványaival. így az egész törté­
nelmi mozgalom a burzsoázia kezében közpon­
tosul, minden igy nyert győzelem a burzsoá­
zia győzelme.

De az ipar fejlődésevei a proletariátus nem­
csak számban növekszik; nagyobb tömegekké 
verődik, ereje növekszik s erejét mindjobban 
érzi. A proletáriátus keretein belül egyre 
egyenlőbbek lesznek az érdekek s az életviszo­
nyok, amint a gépek mindinkább eltörlik a 
a munka-nemek közt levő -külömbséget s a bé­
reket csaknem mindenütt ugyanazon alacsony- 
fokra szorítják le. A kapitalisták -közt növekvő 
verseny s a rákövetkező kereskedelmi krízisek 
folytán a munkabérek mindinkább ingadoznak. 
A gépeknek nem szűnő javulása, egyre gyor­
sabb fejlődése, az életet folyton bizonytala­
nabbá teszi; az individuális munkás és indivi­
duális burzsoa összeütközése mindinkább két 
osztály összeütközésének jellegét ölti fel. Te­
hát a munkások szervezkedni kezdenek a bur­
zsoázia ellen: szervezkednek, hogy munkabé­
rükét emeljék. Állandó testületeket alakítanak, 
hoo-v előre ellásák magukat a bekövetkezhető 
küzdelmekre. A küzdelem néha-neha lázadá­
sokban tör ki.

Egyről másról.
TÖRVÉNY ÉS ÜZLET. — HIVATAL ÉS AZ ÉSZ. — MIRE JÓ A VALLÁS?

Érdekes háború folyik mostanában New 
Jersey államban. Éveiken keresztül folyt az 
agitáció, hogy a -törvényhozás zárassa le az 
állam területén az összes szalonokat s végre a 
Bishop Law szerint a vasárnapi italmérést tör­
vényellenesnek mondták ki s kérlelhetetlen szi­
gorral kezdték végrehajtani. A kisebb városok­
ban nem volt a törvény végrehajtásának semmi 
akadálya sem de a nagyobb városok, kivált­
képpen a tengerparti fürdőhelyek erélyesen el- 
lentálltak. Több mint egy éven át haboztak az 
állami hivatalnokok. Egyrészt a papság szorí­
totta őket a törvény végrehajtására, másrészt 
pedig az üzletembereknek nem kevésbbé be 
folyásos szövetségei tartották őket sakkban. A 
küzdelem központja csakhamar New Jersey 
legnagyobb fürdőhelye, a vlághirü Atlantic 
City lett.A Bishop Law szigorú betartása At­
lantic City pusztulását jelentette volna. A 
egész város a fürdővendégek pénzéből tartja 
fenn magát. A városnak közel 800 szállodájá­
ban a legutóbbi hét hónap alatt 18 ezer vendég 
fordult meg azonban a hasznot tulajdonképpen 
csak a vasárnapi látogatók hajtották, kiknek 
száma egy-egy vasárnap 100—150.000 közt vál­
takozott. A vasárnapi italmérés beszüntetése 
ezeknek a látogatóknak az elmaradását jelen­
tené, ami egyértelmű volna a város anyagi 
pusztulásával. Tehát Atlantic City üzletembe­
rei egyöntetüleg ignorálták a törvényt és az 
államügyész tehetetlenül állt velük szemben. 
Most aztán Ford kormányzó katonasággal fe­
nyegetőzik. —

Tulajdonképpen nem is törvényről van itt 
szó hanem két különböző üzleti érdek össze­
ütközéséről. Akik a tengerparti fürdőhelyek 
életét figyelemmel kisérték, tapasztalták, hogy 
egyegy fürdőhely rohamos fejlődésnek indult, 
egy ideig virágzott s később hanyatlásnak in­
dult. Vendégei elmaradtak s -más, újonnan ala­
kult fürdővárost kezdtek elözönleni. Az uj vá­
rosra is az a sors vál t mint az előbbire. Ennek 
a különös jelenségnek egyszerű a magyarázata 
New Jersey papjai az erkölcsök prédikálása 
mellett erősen érdeklődnek a “real estate”- 
ügyek iránt. Úgy látják, hogy több hasznot 
hajt a telekkel való spekuláció mint a tem­
plom. Tehát összevásárolták potom áron a 
fürdőhelyek alapítására alkalmas területeket s 
fürdővárosokat alapítottak. Mikor ezeken a 
helyeken magas árakon túladtak az olcsón 
szerzett földeken, agitációt indítottak az er­
kölcs” nevében az illető helyen és első sorban 
a vasárnapi italmérést, majd minden üzleti éle­
tet lehetetlenné tettek a vasárnapi napokon s 
igy mesterségesen tönkre tették a várost. Mire 
ezzel a manőverrel végeztek, már megalakí­
tották az uj fürdőhelyet, ahol addig, mig bir­
tokaikon túl nem adtak nagy haszonnal, semmi 
kifogásuk nem volt az ital mérés ellen. Mihelyt 
birtokaikon túladtak, ismétlődött az előbbi já­
ték. Mivel azonban a legnagyobb helyeken nem 
volt elég nagy hatalmuk, az állam egész terü­
letére kimondották a vasárnapi italmérésre a 
tilalmat s igy ütközött össze a papság üzleti 
érdeke a fürdőhelyek üzletembereinek érdekei­
vel.

Bennünket az egész herce-hurca csak annyi­
ban érdekel hogy újabb példáját látjuk annak, 
hogy a papoknál mellékes a vallásos meggyő­
ződés, a tulajdonképpeni mozgató indok az 
anyagi érdek.

üti a 70 százalékot, kinevezhető. Ezen alul 
nem lehet -kinevezni.

A pennsylvaniai republikánusok megoldot­
ták azt a problémát, mint kell hivatalba ül­
tetni a hasznavehető politikusokat, ha nincs is 
eszük a hivatalhoz. William H. Berkelbach 
volt szenátornak -kellett volna hivatalt adni, 
tehát mielőtt vizsgát tett volna, ideiglenesen 
kinevezték utbiztosnak, azután levizsgáztat­
ták A vizsgán szerencsésen elbukott. Százalék­
száma alacsonyabb volt a szükségesnél, mig 
az összes többi vizsgázóké magasabb volt. En­
nek következtében nem ö bukott ki a hiva­
talból hanem a vizisgázó-bizottság feje s uj 
vizsgát tétettek vele, mely tudását 70j£ száza­
lékban állapította meg s megmaradt a hiva­
talban.

Péter Carrigan pedig már a második vizs­
gán bukott el azonban politikai szolgálatai ju­
talmául hivatalban ül s most készül a harma­
dik vizsgára. S ha a harmadik vizsgán is elbu­
kik, a polgármester — mert városi hivatalról 
van szó — addig fogja vizsgáztatni, mig ke­
resztül nem meg, mert akinek a polgármester 
hivatlt akar adni, a vizsgázó bizottság előbb 
vagy utóbb, de észt is fog adni hozzá.

Figyelem,
Az Am. Magy.

new brunswicki munkások!
Szoc. Műnk. Szöv. New 

Brunswick-i* osztálya 1908 augusztus hó 23-án 
este 7 órakor a szervezet helyiségében (4b 
Sommerset St.) NYILVÁNOS NePGYU- 
LÉST rendez a következő napirenddel, 
munkanélküliség okai. Miért fizetik oly bú* 
nyúl a munkásokat? A napirend előadója: 
Rothfiser Károly elvtárs New Yorkból.

Munkástársak! Kövessetek el minden lehe­
tőt a népgyülés sikere érdekében^

Testvéri üvözlettel a szervező-bizottság.

A közmondás szerint kinek az isten hivatalt 
ád, észt is ád hozzá. Ezt a közmondást olyan­
formán lehet módosítani, hogy akinek a pol- 

ármester hivatalt ád, annak a vizsgáló bizott­
ság ad hozzá észt is. ,

Meglehetősen ismre-tes az átlagpolitikusok 
pályafutása. Megkezdik müdödésüket egy kis 
kerületben. Összeszedik barátaikat, politikai 
klubbot alakítanak s a választások idején ki­
rukkolnak embereikkel. Minél többet tudnak 
mutatni választási célokra annál több pénzt 
kapnak annál több befolyásra tehetnek szert 
így haladnak a poltikai szamárlajtorján s ha 
van beniik némi ügyesség, meglehetős magasra 
kapaszkodnak: Azonban a legtöbb esetben -nem 
rendelkeznek-sem kellő ügyességgel sem ele­
gendő ambícióval. Ezek után beérik azzal 
hogy szolgálataik jutalmául “political job”-ot 
kapjanak. Jól fizetett városi vagy áUatni hiva­
talt.

Azonban a hivatalok elnyeréséhez bizonyos 
vizsgálatra vau szükség, vájjon az illető ért-e 
a dologhoz valamit? A vizsgáló-bizottság az 
illető feleleteiből megállapítja hogy hány sza 
zalékos tudással rendelkezik. Ha tudása meg

Számtalanszor halljuk, hogy ha egyébre nem 
is, de az emberek rosszindulatainak fékentar- 
tására szükséges a vallás. Hogy mennyire állja 
meg helyét ez az érvelés, néhány példa mu­
tatja:

Az öreg Joel Prender, Tennessee hegyeinek 
kopasz pátriárkája csendesen éldegél 11 éves 
kis fiával. Házikójában két könyv volt. A bib­
lia, meg a zsoltárok könyve, falán egy képecske 
függött, mely azt a jelenetet ábrázolta, mikor 
Ábrohám, feláldozni készül Izsákot. Az öreg 
egész gondolatvilágát e két könyv és a kép
a s uo.íoEu XuaSazs j[oa sosejjea a<l 3i}0)[0) 
.bibliából lassanként arra a meggyőződésre ju­
tott, hogy az isten mindig követelt áldozato­
kat, tehát ő is tartozik valami áldozattal. Fe­
jébe vette, hogy ő az uj idők Ábrahámja s az ő 
fia Izsák — s nem is nevezte másképpen. Vég­
re elhatározta magát a szörnyű áldozatra. A 
mit sem sejtő fiút kivitte az erdőre, faágakat 
szedetett vele s amikor a fiú a munkában ki­
fáradva leheveredett és elaludt, az öreg — hi­
ába várván az angyalt, mely az áldozatot el­
engedi — megölte saját fiát. Három nap múlva 
akadtak a turisták a megölt fiúra s a vallási 
őrületben mellette térdeplő apára.

Pittsburgban egy férfit annyira meghatott 
Krisztus kínszenvedése, hogy az üdvösség el­
nyeréséért okvetlen szükségesnek tartotta, 
hogy ő is felfeszitsen valakit. Annyi esze még 

olt, hogy önmagát ne feszítse fel, hanem a 
feleségét egészen megfelelőnek találta célja 
kivitelére. Felesége természetesen nem lelke­
sült Krisztus példáján annyira, hogy hajlandó 
lett volna követni, mire férje erőszakkal le- 
szögzte, mint egy denevért. Kiabálására a 
szomszédok figyelmesek lettek s még ideje­
korán megérkeztek, hogy megmentsék a kí­
nos haláltól.

Ugyancsak a napokban történt, hogy egy 
fiatal nő eszét zavarták meg a biblia csodás 
históriái. Az Atlanti óceánon ment keresztül — 
először életében — s Jónás példája lebegett 
szeme előtt A hajó bűnös emberekkel rakva — 
okvetlen fel kell áldozni valakit. Megragadott 
a fedélzeten egy kis gyermeket s a tengerbe 
hajította.

A válás őrültjeinek a példái — pedig e pél­
dák gyakran ismétlődnek — ékesen beszélnek 
arról, hogy mennyire alkalmas eszköz a vallás 
az emberek rosszindulatának féken tartására!

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szöv. I. osz­
tálya augusztus hó 22-én, este 8 órakor a Pro­
gress Hall dísztermében (28—30 Ave. A) nagy

LASS ALE-ÜNN EPÉLYT
rendez, mely alkalommal színre kerül Fényes 
Samu dr. nagyhírű színmüve, az “Ártatlanod, 
melyet gr. Apponyi Albert, vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Magyarország összes szín­
padjairól letiltott.

ELVTARSAK!
Terjesszétek a Népakarat“-ot.
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KRISZTUSI SZERETETT.

■ I

Az az egyházi átok, melyet IX Pitts pápa 
Victor Emámtel volt olasz királyra kimondott, 
annyi szép és szerény kívánságot tartalmaz, 
hogy megérdemli, hogy magyar nyelven is 
megörökítsük. Az átok teljes egészében igy 
hangzik:

„A mindenható Úristen, a Fiú és a Szentlélek 
meghatalmazásánál fogva, az egyházi • rend­
szabályok alapján és a szeplőtelen szűz Mária, 
megváltónk anyja és a mennyei hatalmak, ark­
angyalok, az égi fejedelmek és menyei seregek 
kerubinok és szerafinok és a szent pátriárkák 
és próféták, valamint az összes ártatlanok, kik 
méltók arra, hogy a szent bárány előtt kilenc 
himnuszt énekeljenek, a szent mártírok és 
bün-vallók, szüzek és az összes szentek, u. m. 
az Ur által megáldott és az Ur kiválasztottjai 
nevében áldozzuk és kiátkozzuk őt és kizárjuk 
a mindenható Úristen házából, hogy Dathánnal 
és Adriannal es mindazokkal, kik az Úrhoz igy 
szóltak: „Távozz tőlünk, mi nem haladunk a 
te utaidon.” örökös gyötrődésben kinoztassék 
és mint a viz eloltja a tüzet, úgy aludjék ki az ő 
világa."’

„Atkozza el őt az Apa, aki teremtette! Át­
kozza el a Fiú, ki értünk szenvedett! Átkozza 
el a Szentlélek, ki a keresztvízben látogatott el 
hozzánk! Átkozza el a Kereszt, mely által 
Krisztus a megváltásunkért és ellenségünk fe­
lett aratott diadaláért felszállt a mennyeknek 
országába! Átkozza el szűz Mária, Istennek 
szent anyja! Átkozza el szent Mihály, a sze 
gény lelkek pártfogója! Átkozza el az angyalok 
és arkangyalok, az erősek és hatalmasak és az 
összes mennyei seregek! És átkozzák el szent 
János az evangélista, szent keresztelő János, 
szent Péter, szent Pál, szent András és Krisz­
tus többi apostolai! Jézus többi tanítványai és 
a szegény evangélisták, kik az egész világon 
hirdették Isten szent igéjét és tanították a né­
peket. A mártírok és a gyóntatok szent és cso­
dás serege, kik vérüknek árán megvédelmezték 
a mindenható Úristent, szintén átkozzák el 
őket!”

„ítéljék kárhozatra a mennyei szüzek seregei 
kik Kriss-tus iránti szeretetükböl megvetették 
a földi javakat! ítéljék kárhozatra az ég és a 
föld és minden szent tárgy, mi a földön és az 
égen található.”

„Kárhoztatva legyen otthon és a mezőn, a 
nyílt utón és a mellékutakon, az erdőben, a víz­
ben és a templomban.”

„Kiátkozva és kárhoztatva legyen a születé­
sében, halálában, étkezésben s italban, böjtben 
és tobzódásban, nyugalmában és álmában, vir­
rasztásban és cselekedetben, munkában pihe­
nésben és vérébn! Átkozva legyen testének 
minden erejében! Átkozva legyen kivül és be 
lül! Átkozva lgyen a hajában, átkozva az agyá­
ban, átkozva a fejlődésében és a halántekan, át­
kozva a szémpilláin és a szemén, átkozva az 
arcán és az orra lyukaiban, atkozva testenek 
minden egyéb nyilasán, átkozva az első és hát­
só fogain, a nyakan, az ajakan, atkozva a val 
lain és az érütésein, átkozva a karjain és a ke­
zein, átkozva a szájában, a mellében, szivében 
és átkozva legyen testének zsigeriben! Az ősz 
szes énéiben és ütereiben, a csípőiben, a nemi 
szerveiben, térdeiben, lábaiban és körmeiben 
legyen elátkozva! És átkozva legyen az összes 
csuklóiban és tagjaiban, átkozva legyen min­
den porcikájában tetőtől talpig!

„A mindenható Úristen ne adjon neki egész 
séget! És fejedelmiségének teljes glóriájában 
átkozza el őt az előistennek Fia és egyesüljenek 
ellene az összes mennyei hatalmak, hogy elát­
kozzák és kárhozatra ítéljék! Anten!”

Állat az emberben. Egy fővárosi iparos fiatal 
leánya megszökött a szülői háztól és Aradra 
szegődött cselédnek, mert atyja megbecstele- 
nitette. Az eset úgy jutott az aradi rendőrség 
tudomására hogy a budapesti főkapitányság a 
napokban átiratot intézett hozzá, amelyben 
arról értesítette, hogy B. Erzsiké, egy 13 éves 
leány eltűnt szülei lakásáról és a nyomok arra 
mutatnak, hogy Aradra ment. Az aradi rend­
őrség megindította a nyomozást, amely csak­
hamar eredményre vezetett. Megállapították, 
hogy a kis leány valóban Aradon tartózkodik 
és itt cselédként van alkalmazásban. A főkapi­
tány a leánykáért detektívet küldött, aki föl- 
kisérte a rendőrségre s itt kihallgatták. A fej­
letlen kis leány keserves zokogás között mon­
dotta el, hogy azért szökött meg hazulról, 
mert édes atyja, aki gazdag fővárosi iparois 
állandóan szerelmi ajánlatokkal üldözte, 
sírva panaszolta el anyjának, hogy mit kivan 
tőle édes atyja, de az anyja ráparancsolt, hogy 
fogadjon szót apjának. így kénytelen volt szü­
le parancsának engedelmeskedni s apja Buda­
pesten, majd Somorján, ahol egy rokonukat 
látogattak meg, több Ízben kényszeritette bű­
nös hajlamainak tűrésére. A testi és lelki gyöt­
relmeket nem bírta már tovább és megszökött 
hazulról.

A budapesti asztalosok harca. Lapunkban 
már foglalkoztunk az asztalosok részleges ki­
zárásával. A helyzet ma sem változott, bár a 
vállalkozók nagy többsége a kizárás helyett 
szívesen megadná a szakegylet által felállított 
követeléseket, ha az uszítok nem fújnák a harci 
trombitát már hetek óta. A szakegylet f. hó 
8-ig határidőt adott s ha követeléseiket nem 
teljesitik, a.harc megindul az egész vonalon.

Külföldi szemle.
A német szakszervezeti kongresszus tárgya­

lásai egy teljes hétig tartottak. Légién elv társ 
nyitotta meg a kongresszust, amelyen több 
mint 300 küldött vett részt. A külföldi or­
szágos központok részéről Ausztria, Svájc, 
Dánia és Magyarország képviseltették magu­
kat. A vezérbizottság jelentése igen érdekes 
adatokat nyújtott a németországi szakszerveze­
tek fejlődéséről. Az 1891. évben még csak 277 
ezer szervezett munkás volt Németországban 
és a mostani kongreszus már közel 2.000,000 
szervezett munkást képviselt. Ugyanis az el­
múlt év végén 1,865,506 szervezett munkás tar 
tozott a németországi vezérbizottság kötelé­
kéhez. A szocialista alapon álló szervezetéknek 
a múlt évben 51.396,784 márka bevétele es 
43,122,519 márka kiadása volt. A szervezetek 
pénztári állománya a múlt év végén 33,242,545 
márka volt.

De abban az arányban, amint a munkásszer­
vezetek erősödtek, ( a munkáltató szövetségek 
is erős ellentállásra szervezkedtek. A kon­
gresszus feladata volt a szervezeteket erősíteni 
és a bekövetkező nagyarányú gazdasági har­
cokra előkészíteni.

Határozati javaslatokat fogadott el a boycott, 
mint szakszervezeti harci eszköz dolgában és 
állást foglalt az ifjúmunkás-szervezetekhez. Ez 
utóbbinál az a felfogás jutott érvényre, hogy 
az ifjú munkásokat nevelni kell es nem szer­
vezni. A legélénkebb vitára adott alkalmat má­
jus elsejének megünneplése, de a kongresszus 
nem változtatta meg a nemzetközi szocialista 
kongreszus határozatát, csupán afölött folyt 
a nagy vita, hogy a munkaszünet folytán rend­
szabályozott munkások a szociáldemokrata 
párt és a szakszervezetek által egyenlő arány­
ban segélyeztessenek.

A kongresszus tanácskozásai nemcsak 
németországi szakszervezeteknek, hanem 
többi országok szervezeteinek is hasznára lesz­
nek.

A vérfürdő után. A francia osztályuralom 
gyilkolásainak megvan máris az az eredménye, 
hogy a munkásosztályt egyesíti. Megszünteti 
azokat az ellentéteket, melyek idáig a szak- 
szervezeteket a szociáldemokrata parttol el­
választották. A l.Humanité, pártlap a francia 
szociáldemokrata párt fölhívását közli, amely­
ben a munkásságot tiltakozásra szólítja föl 
kormánynak Villeneuve-ben rendezett terv­
szerű gyilkosságai ellen.
A felhívás elmondja, hogy a merényletet előre 

megfontolva, gondosan előkészítve követték 
el. Bűnös ügyességgel, tervszerű stratégiai be 
osztással a Draveilből és Vigneuxból jövő tűn 
tetőket zsákutcába szorították, ahol minden 
oldalról fegyveres erővel vették őket körül s 
ahol vágóhidra szánt barom módjára voltak 
kiszolgáltatva a katonák rohamának es soj- 
tüzének. A vérengzés a leggyalázatosabb volt 
a versaillesi hadsereg mészárlásai óta. A hó 
hérok becstelen mókájával szemben a szo­
ciáldemokrata párt szolidaritást vállal az áldo­
zatokkal, a harcoló munkássággal és, a szak- 
szervezetekkel, amelyben gazdasági érdekeik­
ért szövetkeztek.

A szociáldemokrata párt minden erejével tá­
mogatni fogja a szervezett proletariátus moz- j 
galmát. Együtt fog küzdeni a szervezett prole­
tariátussal a kizisákmányolás és elnyomatás

erőivel szemben. Az ellenség támadásai ellené­
ben mindenkor bizonyítani fogja a munkás­
osztály megbonthatatlan egységét.

Az orvgyilkosságok után Clemenceau a mű­
ködő tagok letartóztatásával akarja befejezni 
hadjáratát. Az intézménynyel szemben tehe­
tetlen, úgy akarja tehát elpusztítani, hogy tag­
jait támadja. ...

Amikor a szervezet titkárai ellen indít port, 
a kormány a munká-konföderaciót vádolja s 
azt akarja elítéltetni Az öntudatos munkaso­
kat ez nem fogja tévedésbe ejteni. A kormány 
önkényeskedéseire és a burzsoáhatalom sor- 
tüzeire azzal válaszol a munkásság, ogy so 
rait tömörebbé teszi. Felszólítja a meg tavo 
állókat, hogy csatlakozzanak a szocialista pa - 
hoz s egyesítsék a konföderációba össze test­
véreiket, akik a kizsákmányolás és nyomor ál­
dozatai.

Hogy azt az időt siettessék, amikor a mun­
kásosztály a termelés ur, lesz s megszüntet 
minden gyilkos ellenségeskedést, a munká­
ság megerősíti harci szervezeteit es ellenál­
lását, abban a meggyőződésben, hogy ^egso 
győzelmét csak energikus, rendszeres propa­
gandával és szervezkedéssel tudja elemi.

India éhezik. Indiában hónapok óta az eh 
halál szedi áldozatait. A hinduk szazezer- 
számra halnak éhen és az ehenhalok pontos 
számát megállapítani nem is lehet. Liverpool­
ból minden héten egy hajórakomany ingyenes 
élelmiszert szállítanak Indiába az ehezok ré­
szére de természetes, ez az uzsorások kezeibe
kerül. _ .

Angol statisztikusok számítása szerint a leg, 
utolsó negyven esztendőben legkevesebb 15 
millió hindu pusztult el éhhalállal. Curzon an­
gol lord számítása szerint egy hindu jöve­
delme átlagos számítás szerint évi, hat dollárt 
tesz ki. Ily értéket képviselő termékekből kell 
magát egy hindunak egész éven át fenntar­
tania. Ezzel szemben Anglia évi,150 millió dol­
lár hasznot húz India birtoklásából és erős 
katonaságot tart Indiában, kik a hindukat fé­
kén tartják, hogy azok bajcsinálás nélkül hal­
janak éhen.

Az ujtörökök dolgoznak. Konstantinápolyi 
török lapok megerősítik Kami basa, volt tenge- 
részetiigyi miniszter elfogatását, akinél 1/0,000 
fontot találtak, valamint Memduch basa, volt 
belügyminiszternek és Resid basa, volt rendőr 
prefektusnak elfogatása hírét is. Az utóbbit 
egy városi rendőr elverte, amit az „Ikdam el 
ítélt. Ezen kivül állítólag dr. Agiach basát, 
valamint Kiami 1 bejt es Téviik udvari hivatal­
nokokat, kik közül az utóbbi Izzet basa titkára 
.volt. letartóztatják és Szaik bej kamarást állá­
sától elmozdították. A rendőrség állítólag Ta- 
chin basa, első Yildiz-titkárt és Raghib basa, 
kamarás szökésének meggátlására rendkívüli 
intézkedéseket tett. Ebbul Huda sejk, aki ko­
rábban a Yildiz különös kegyelmében állott, 
az „Ikdam”-ban tiltakozik a „Tanin” azon hire 
ellen, mintha szökni akarna. A lapok megerő­
sítik azt a hirt, hogy a száműzetésben élő 
Fehim basát az elkeseredett nép felkoncolta. 
A kegyencek elleni elkeseredes és a nepdüh ál­
tál való üldöztetések valóságos rémuralommal 
fenyegeti a régi rezsim embereit.

A nagy tisztogatás alkalmával az ujtörökök 
bizonyítékokat szereztek arra nézve, hogy a 
szultán uralmát dicsőítő európai sajtó egy csöp 
pet sem önzetlen okokból tartotta jónak Abdul 
Hamid uralmát. Az ujtörökök ugyanis meg­
szerezték azt á lisztát, amely azon európai la­
pok és újságírók neveit tartalmazza, akik

MIÉRT NYARALHATNAK
A GAZDAGOK?

Erre a kérdésre csak az adhatja meg a helyes 
választ, aki a dolgokat beható vizsgálat tár­
gyává teszi. A polgári lapok megelégesznek 
azzal, hogy megírják, melyik gazdag ember hol 
tölti el a nvarat s nem keresik, hogy a gazda­
goknak mi teszi lehetővé a nyaralás kellemes­
ségeit. Megelégesznek azzal, hogy a gazdagok 
nyaralnak, mert pénzük van. Hogy honnan van 
pénzük, arról sohasem Írnak. Ezen mi, munká­
sok nem is csodálkozhatunk. Az osztalytarsa- 
dalomban a sajtó a gazdagok kezében van, akik 
azzal nagy befolyást gyakorolnak a nepekre. 
Ez a sajtó nem mondja meg az igazságot, mert 
ha ezt tenné, akkor a munkások millióit öntu­
datra ébresztené. Az úgynevezett néplapoknak 
a legnagyobb része kapitalista vállalat és a sze­
gény olvasó munkásnép saját pénzén csapja be 
maga magát.

Hasábokat írnak arról most .hogy a gazda­
gok milyen szórakozásokkal töltik el a nyarat 
addig, míg a munások a gyárak, műhelyek forró 
izzó levegőjében izzadnak s előállítják mindazt 
aminek értékéből a gazdagok szórakozhatnak 
A gazdagok által megfizetett és korumpált 
sajtó, naponta dicséri e mellett a fennálló társa 
dalmi rendet, mely a gazdagok fosztogatását 
lehetővé teszi. Pedig ennek a sajtónak nagyon 
is rosszul fizetett rabszolgái is sinylik a jelen­
legi rendszer átkait és nekik is meg kelT elé­
gedni a száraz falattal, amelyet a tőke oda vett 
nekik.A hazafiság és a vallásosság köntösébe 
öltöztetve hirdetik a munkásnép rabszolgasá­
gát okozó tanításaikat, napról napra hazudnak 
de sohasem feledik el. hogy azok ellen uszítsák 
a tudatalan tömeget, akik önzetlenül küzdenek 
a nép érdekében. líazaárulóknak nevezik azo 
kát, akik mégis meg merik kérdezni, hogy mi­
képpen lelkesedhetik azért a hazáért, amelyből 
kényszerült kivándorolni, mert nem volt ke­
nyere. Istentagadónak mondják azokat, akik 
kételkedni mernek azon állítás igaz voltában, 
hogy mégis csak nem lehet az isten rendelésé, 
hogy — mig folyton dolgozik — az egyiknek 
éhezni, nyomorognia kell, a másik pedig foly 
ton henyélve, jólétben és bőségben élhet.

Igen, nyaralhatnak és szórakozhatnak ők, 
mert nem adják meg a munkásnak azt, mint 
amennyi a munkájának az értéke. A munkás 
csak egy kis részét kapja meg munkája gyü­
mölcsének — a nagyobb rész a nyaralók zse­
bébe vándorol. Ez teszi lehetővé, hogy fürdő­
ben, fenyvesekben, egészséges vidékeken tölt­
hetik a meleg napokat, mialatt a hőségben, 
fossz levegőben, emberfeletti munkában a

TÁRCA.
KUTOMLÁS. 

Irta: Csáth Géza.

Yildiztöl szubvenciót, illetve támogatást kap­
tak. A névsorban a diplomáciához tartozó fér­
fiak is szerepelnek. Az ujtörök bizottságnak 
eltökélt szándéka, hogy a lajstromot nyilvános­
ságra hozza.

Az ujtörökök nem érik be a mostani alkot­
mányban megállapított választójoggal, ame­
lyet osztrák mintára akarnak megvalósítani 
így megtörténhetik, hogy Törökország messze 
elibe vág Magyarországnak, amelynek ezer 
éves dicső alkotmányát nem győzi eléggé ma­
gasztalni a pausálén hizlalt magyar sajtó.

A kaszárnyákban még mindég tart a katonák 
felesketése az alkotmányra. Az uj török bizott­
ságok ellenőrzik a feleskettetést. ö-k olvassák 
föl az eskümintát, amelyben a csapatok esküsz­
nek, hogy a bizottságot támogatják és hívek 
maradnak a szultánhoz, amíg tiszteletben tart­
ja az alkotmányt.

Newark, O. havi jelentése.
Osztályunk f. hó 9-én tartotta havi ülését. 

A munlt hónapban nyertünk két uj tagot, va 
lamint ezen ülésünkön belépett 3 uj tag. Jelen­
legi taglétszámunk 30. Pénztári állományunk 
$2.80. Sajtónknak szereztünk egy éves uj és 
egy Vi, éves uj, valamint öt l/t éves folytatóla­
gos előfizetőt. Tartottunk egy társas összejö­
vetelt, mely anyagilag igen kevés eredménnyel, 
erkölcsileg azonban jól sikerült. Vita- és fel­
olvasó estélyeink szintén jól látogatottak vol­
tak. A munka viszoyok állandóan roszak, sőt 
még mindég rosszabbak lesznek, amennyiben 
az itt lévő vasúti műhelyek 8 napig zárva vol­
tak és ismét a bezárásukra van kilátás. Tehát 
a krízis úgyszólván még most lesz csak igazán 
érezhető. De reméljük, hogy a viszonyok javul- 
tával erősödni fogunk, bár a rossz viszonyok 
dacára is haladunk előre..,

Turucz Pál.

munkások százai pusztulnak el Az ő .gyer­
mekeik sétálhatnak a parkokban, edző test­
gyakorlatok, lovaglás, fürdőzés, úszás s egyéb 
kellemes szórakozásokkal tölthetik el idejüket, 
de a munkások gyermekeinek kora reggeltől 
késő estig füstös, piszkos, egészségtelen gyá­
rakban kell szenvednek, azért, hogy ők 
nyugodhassanak.

Az amerikai vagy európai kapitalista telje­
sen egyforma. Téli időben a meleg éghajlatokat 
látogatják, nyári időben a hűvösebb éghajlato­
kat s igy vígan teltnek el napjaik. És éppen igy 
legyen a munkás amerikai, európai vagy bár­
mely világrészen lakó, osztálysorsuk teljesen 
egyforma — 52 hetet kell dolgoznia a minden­
napi kenyérért, feltéve2 ha munkát kaphat. Ta­
lán egy pár hét pihenésre a kisajtolt és elcsi­
gázott munkásnak is volna szüksége, de pihe­
nésre ő sohasem juthat. S ha nem juthat mun­
kához, mert kapitalista gazdájának sokat tér 
melt — pihenhet ugyan akkor, de mi történi 

ele? A válasz egyszerű: éhezni fog!
Dicső egy ország! Az embereknek egy kis 

csoportja fürdik a jólétben, a másik csoport 
tántorog az utcán az éhségtől. Dolgozzatok 
csak munkásemberek, majd a gazdagok elpaza­
rolják munkátoknak gyümölcsét a nyári mu­
latókban. A törvényhozásra szolgáló épülete­
ket bizonyos időre bezárták, mert meleg van, 
ellenben izzó kemencéknél nincs meleg, ott 
nincs rossz levegő.

És te munkás csak szunyadozol ? Ne szu­
nyád j, ébredj, tudd meg, hogy minden nyo­
mornak, minden szegénységnek az okozója, a 
jelenlegi társadalom és annak helytelen be­
rendezése. a szegénység, a szabad lopásnak kö­
vetkezménye. Miért tűrjük a szabad lopást, mi­
ért tűrj ük az emberi méltóság lealacsonyitását ? 
Joggal születtünk a világra, a jogért, a sza­
badságért. a jobblétért küzdeni; itt a helyetek 
zászlónk alatt valamennyiteknek, tekintet néb 
kül származásotokra és születésiekre, legyetek 
e földnek bármely részéről valók: nélkülözés 
és nyomor mindnyájatok közös sorsa.

A boldoguláshoz, az élet örömeihez minden­
kinek joga wti. S mi munkások mégis jogta­
lanok s hazátlanok vagyunk, a jólétet soha sem 
ismerhetjük. Emberi méltóságunknál fogva kö­
telességünk harcolni az uj társadalom megvaló­
sulásáért, amely társadalom jogot és boldog 
életet biztosit mindnyájunk részére, amely tár­
sadalomban nemcsak- a kiváltságosok élvez­
hetik a nyaralás örömeit, de testvéries beosz­
tással mindenki részesül a földi örömökben.

. Csak menjetek jó urak nyaralni! Majd mi 
serkentünk, ébresztünk, szervezünk. Veszíteni 
valónk nincsen; nyereségül* egy uj világ lesz, 
amely uj világban nem lesz tehertől meggör­
nyedt ember, de nem lesz kihúzott here sem, 
aki más munkája gyümölcsének elrablásából 
nyaral. Lovász István.

Julius hó első péntekén, korán reggel kezdte . 
ásni a kutat Meyer Lőrinc Huber Ádáméknál. 
Ásott, ásott szorgalmasan és szombat reggel 
a gödör már kétszer olyan mély. volt, mint 
Meyer Lőrinc egy hosszúságában. Nincs mit 
csodálkozni ezen: ő vQlt a legjobb kutásó Pilis, 
csávolyon. Szombaton délben harangoz as kor 
kijött Meyer Lőrinc a kutból. jóízűen megebé­
delt. Háromszor is kért-a túrós csuszából — 
Huberné főzte — azután szundikált a ház ár­
nyékában. Két óra tájban fölkelt és folytatta « 
ásást. Köröskörül aludt a falu, ernyedt, meleg 
délután volt.

Három vagy négy óra lehetett, amikor Hu- 
beré'k legkisebb fia kijött a házból és úgy ta­
lálta a kutásót, hogy övig be volt temetve 
földdel. Nyögött és kiabált szegény Meyer, de 
a hangja alig hallatszott a mély gödörből. A 
kis gyerek mindjárt átszaladt a szomszédba, 
mert otthon nem volt fél fi és hamarosan segít 
séget hitt. Meyer jajgatott kicsit, de különben 
nem volt baja. Hangosan azt kiabálta, hogy 
senki a kut-nyiláshoz közel ne jöjjön, azután 
Panasz Jakabnak mondta, hogy a létrát kösse 
meg kötéllel és eressze le neki, majd megpróbál 
rajta kimászni.

De csakhamar visszahuzatta, azt mondta, 
hogy a létra ott nem fog rajta segíteni, hanem 
lassan jöjjenek közel egy hosszú vasvillaruddaí 
és próbálják kihúzni, majd ő bele kapaszkodik.
A Panesz Jakab és a Lehr Jóska húzták. Meyer 
még biztatta őket:

— Húzzátok fiaim, ti vagytok a legderekabb 
legények a faluban.

Húzták, de egyszer csak fölorditott a Meyer 
Lőrinc. A rúd föivérezte a kezét, el kellett en­
gedni. A két fiú élesett és ebben a pillanatban 
még egyet omlott a kút. Keveset! omlott, de 
könyökig betemette a Meyer Lőrinc kezelt. Ek­
kor látták már — jó sokan voltak az udvar­
ban — hogy a kutásó egészséges, piros arca 
halványsárgává változott az ijedelemtől.

— Tíz lépésre menjen mindenki a kuttól. 
üvöltötte Meyer Lőrinc és menjetek el a Jausz 
Konrádért, a sógoromért, mert ide dobot kell 
ácsolni, máskép ki nem vesz engen az atyaisten 
se! A Lehr Jóska ment el szaladva. Jaúsz Kon- 
rád otthon ült, pipázott, azt mondta, hogy a 
halálos ellenségének nem megy segíteni. Tud­
nivaló, hogy Jausz licitáltatta el a sógorának 
a földjét. Innen eredt az ellenségeskedés. Lchr 
Jóslka kérte egy ideig, azután elment. Útközben 
találkozott a Meyer Lőrinc húgával, a Soblo- 
chernéval, aki sírva jött. Visszamentek, Soblo- 
cherné térdre borulva könyörgött Jausz Kam­
rádnak :

— Felejtsd el a haragot, ami közietek volt. 
Az isten nem felejti el ami jót teszel, de ne féli. 
Meyer Lőrinc sem fogja elfelejteni.

Jausz Konrád egy ideig csak nézett maga elé. 
azután azt mondta, hogy jól van, elmegy. Fog­
ta szerszámait és elment velők, de a pipát ki 
nem vette a szájából. Attól félt, hogy megszól­
ják, amiért annyira siet az ellenségét megmen­
teni. Jó öt óra elmúlt már, mire Jausz Konrád 
odaért. Nem szólt egy szót se. levetette a ka­
bátját, deszkákat zsedett össze és ácsolni kezd­
te a kút köré a dobot.

Odalenn Meyer Lőrinc meg azdn igyekezett, 
hogy a kezét kiszabadítsa. De nem tudta. Még 
könyökig sem volt egészen betemetve és mégis 
úgy fogta a föld, mintha a legerősebb kötelek­
kel kötözték volna le.

Eközben elszaladt valaki Meyer Lőrinc féle­
ségéért aki a falu túlsó végén dolgozott. A 
mióta Meyerék elszegényedtek .az asszony 
napszámba járt.

Jausz Konrád ezalatt lassan, de biztosan vé­
gezte a dolgát. A többiek meg némán néz­
ték. Meyer Lőrinc se szólt egy szót se, csak 
néha tekintgetett fölfelé, azután hosszú vár- 
tatva mondta:

— Siess Konrád, mert úgy látom, újra om­
lani fog a kút és ha beomlik, akkor benyomja 
a mellemet úgy, hogy kiszalad belőle a szusz. 
(Nevetett utána, de erőltetve.)

Jausz Konrád nem szólt egy szót se, csi­
nálta tovább a dolgát, kalapálta, szögezte a 
deszkákat. Hátul a kerti kis ajtó egymásután 
nyikorgóit, gyerekek sompolyogtak be rajta. A 
két Láng-gyerek fölmászott az eperfára és rá­
ültek arra az ágra, mely a beomlott kút föle 
hajolt. Azután, lejöttek a Doblocserék gyere­
kei és megérkezett Huber Franci is a kocsival 
a tanyáról. Szénát hozott, kinyitotta a kaput és 
be akart hajtani. Hát akkor látta, hogy tele van 
az udvaruk emberrel.

Huber Franci eleinte káromkodott, de az­
után, mikor meglátta, hogy miről van szó, el- 
csömdesedett. A tárvanyrtva hagyott kapun ke­
resztül hamarosan szorongásig megtelt az ud­
var emberekkel. Jausz Konrád alig tudott mo­
zogni. Azt mondta, hogy öt lépésre mindenki 
menjen távolra, mert máskép nem dolgozik to­
vább. Schickepenz Tónit meg is lökte, mire ez 
azt mondta neki:

— Ne hencegj!
Jausz Konrád arca szinte eikékült a méreg­

től," de nem szólt egy szót se.
Az udvarba ezalatt folyton többen és töb­

ben jöttek. Hárman vagy négyen a hátsó ud-m
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varból fejőszékeket hoztok és arra álltak. Hu­
ber Franci erre megdühösödött. Azt mondta, 
hogy ha mindenki ki nem megy az udvarból,
— elhijja a csendőröket. Senki se mozdult. 

Franci elment a csendőrökért.
A csendőrtanyáig negyedóra járás! szá­

míthatta mindenki, addig maradni lehet.
Érdemes is volt. Mert megérkezett Meyer 

Lome felesége. Sirt szegény asszony, lihegett 
a szaladástól, halálra volt ijedve. Kérte Jausz 
Konrádot:

— Siessen, az isten áldja meg, úgyis maga 
az oka, hogy ide jutott az uram!

f hisz Konrád arca újra sötétkék szint vál­
tott. Fölegyenesedett és csak ezt mondta:

— - Én vagyok az oka — no jó. Azzal le- 
gviirte az ingét, fölvette a kabátját és elment. 
Halálos csönd volt az udvarban.

-- Meyer Lőrinc fehér volt, mint a fal, torka-
sza'cadtából kiabált a felesegére: _ _

-- Te barom, hogy' tudsz ilyet mondani! es 
borzasztóan káromkodott. Azután jausz után 
kiabált *

-- Hallod-e Jausz Konrád, nem igaz, amit a 
feleségem mondott, nem te vagy az oka. Ma­
gam vagyok az oka, mert rosszul értem a ku­
tat és nem vigyáztam. Ha ki nem húzol, meg- 
döglök. Hallod-e?

Beszélhetsz neki, mondta Schickepenz 
Tóni, már elment.

-- Hát menjetek utána üvöltötte Meyer ré­
mült. kétségbeesett hangon, menjetek utána, 
mert a föld újra omlani fog!

— Nem hozza azt vissza az atyaisten se, vé­
lekedett Thomas Péter, nem olyan ember Jausz 
Konrád.

Itt a föld újra repedt — kiáltotta újra 
Mtyer Lőrinc — itt az előbb nem volt repe­
dés. Ha vissza nem hozzátok Jausz Konrádot, 
ti esztek az okai, ha megdöglök.

Me verné akkor már régen Jausz nyomában 
volt. Kisérte. amerre ment és sirva könyörgött 
né<i. hogy jöjjön vissza, ha istent ismer. De 
la asz Konrád hátra se nézett, csak ment egye­
nesen előre, hazafelé, kezében a szerszámok­
kal.

Mikor látta Meyer Lőrinc, hogy itt nincsen 
segítség, teljes erejével elkezdett mozogni, 
hegy 'kihúzza a kezét. De alig tudott mozdulni 
valami keveset éé kihúzni egyik kezét se birta. 
Csupa veritek Amit a sápadt arca és a kidülledt 
szemei könvéztek. Azután fáradtan lihegve 
megnyugodott. Ekkor a kút széle lassan mo­
zogni'kezdett. Két lépésre a széltől kifelé, kö­
rülbelül négy ujjnyi hasadékot láttak. A hasa­
dd nőtt és egyszerere zajtalanul újra lecsú­
szott a mélységbe egy nagy csomó föld.

Meyer Lőrinc eltűnt, nem látszott belőle
semmi.

Éppen akkor érkezett meg Huber Franci a 
zsandárokkal. Mindenki csendesen kitokaro- 
dott az udvarból.

A zsandárok hamarosan leraktak a fegyve­
reiket, ásókat szereztek. Beugrottak a gödörbe 
és gyorsan ásni kezdtek. Eltartott ot percig, 
mig ráakadtak Meyer Lőrinc fejére. Az epm*: 
zsandár bele is vágott egy kicsit az asoval, de 
ez nem lett volna nagy baj. A baj az vök, hogy 
Me ver Lőrnc már halott volt. (Az öreg Huber 
Adám azonnal elment a plébániára, harminc­
két hosszú ünnepi gyertyára adott pénzt es egy 
háromnapos -misét rendelt harangozassal.) bo­
tét este volt — a csendőröknek lámpássá! kel­
lett dolgozni, mire ki tudták szedni a -kutbol 
Mever Lőrincet. Meg volt meredve a teste, 
mint a kő, úgy ahogy állott. Meyerné meg at­
kozta Jausz Konrádot, hallani is borzasztó volt.

A CHICAGÓI DALKÖR BASÁI.
A Chicagói Dalkör e hó 9-én pic-nicet tartott, 

amelyen néhány elvtársunk a Népakarat kü­
lönkiadásából fenmaradt példányokat akarták 
kiosztani. Nem is sejtették, hogy ezen mun­
kájukban valaki őket meg fogja akadályozni. 
Pedig megtörtént.

Két alak, névszerint: Bágyi Károly és Be 
rák József, a nevezett dalkör ismert basái a 
vörös feliratú Népakarat láttára valósággal 
megvadultak s bősz haraggal tiltakoztak a lap­
kiosztás ellen: “Semmiféle szocialista iratot 
tt ne osztogassanak, mert baj lesz.” Elv tár­
saink nem vették komolyan a gyászmagyar- 
kák hebegését higgadtan azt felelték, hogy az 
igazság terjesztését nincs joguk megakadá­
lyozni és ajániták a lapot nekik is, hogy olvas­
sák el, hiszen rájuk fér.

Ezzel elv,társaink a faképnél hagyták őket 
és folytatták megbizatásukat a tilalom ellenére 
is. Időközben pedig megtudták, hogy a Bágyi 
nevet viselő félökör, valamikor valami rendőr­
legény volt Budapesten; kiképzését, a hírhedt 
Rudnay-féle kuvaszbandában nyerte. Bágyi ur, 
vetkőzzék ki brutális durvaságaiból, feledje el 
a gárdát, higyje el, hogy jobb lesz önnek. Ha 
ezt megteszi, hisszük, hogy még talán em­
berré fejlődhetik.

Néhány szót önhöz is, kedves Berák ur!
Ön nem is volt túl szemtelen, mindössze 

színműírói tevékenységéért ajándékozzuk csak 
meg egy kis nyomdafestékkel.

Ön egy „Tévesztett utakon” cimü szocialista 
ellenes színdarabot izzadott ki, mely darabban 
a szocialistákat, mint fenevadakat, züllött, 
gyújtogató, hitvány, minden rosszra kapható 
söpredéknek tünteti fel. annak idején sokan fe­
lelősségre akartuk önt vonni és a megérdemelt 
kutyakorbácsot pályadij fejében megadni, de 
megtudtuk, hogy ön ezt a darabot beszámítha­
tatlan állapotban, betegen irta egy elmegyógy­
intézetben, megsajnáltuk önt, nem tudtunk ha­
ragudni és most sem haragszunk, sőt ha min­
den ilyen kiizzadás elmebeli állapotán javulást 
jelent, úgy használja a kúrát, hogy minél előbb 
mint egészséges ember járhasson közöttünk.

Kürtös Balázs

TEDDY SZOBRA
Texas állambeli Brownfield nevű város­

kában, mely Texas nyugati részében, Tarry 
countyban fekszik, Roosevelt elnöknek élet- 
nagyságú szobrát állították fel, mely őt mint 
vadászt ábrázolja. A szobrot a városka főterén 
helyezeték el. A szobor leleplezése azonban 
nem folyt le simán. Az 1500 lakossal bíró város 
lakosságának nagyobb része nem lelkesül va­
lami nagyon Roosevel-tért és a készülő szobor­
leleplezésre revolverekkel felfegyverkezve je­
lent meg, hogy a leleplezést megakadályozza. 
A szoborért rajongók és a támadók között ut­
cai harc támadt és körülbelül 50 lövés dördült 
el, melynek eredményeként egy ember meghalt, 
kilenc pedig megsebesült.

A város lakosságának legnagyobb része csi­
kósokból és állatkereskedőkből áll, kde demo­
krata érzelmüek. A szobor felállítását minden 
áron meg akarták akadályozni s a szobrot már 
megérkezésekor el akarták lopni, miért is a 
szobrot felállításáig egy gödörbe ásták. A de­
mokraták Ízléstelen dolognak nyilvánitották, 
valakinek még életében szobrot emelni, mind­
azonáltal elhatározták, hogy ha Bryan meg­
választotok, szobrát megcsináltatják és azt 
Rooseveltével szemben a varos főterén elhelye­
zik.

EGYLETI HÍREK.
Az Elizabethporti Szoc. Műnk. Szerv. f. hó 

22-én, szombaton, este fél 8 órakor tartja ren­
des havi ülését, melyen jelentés történik a pénz­
tári könvv átvizsgálásáról. Mindazon tagok, 
kik három hónapnál tovább hátralékban van­
nak, meg nem jelenés esetén ezen gyűlésen tö­
röltetnek. Pontos megjelenést kér

Oppmann, titkár.

SZÉNBÁNYÁSZOK SZTRÁJKJA.
A Zanesville (O.), város körül fekvő Crooks- 

fieldi bányatelepeken 2500 bányász tette le a 
csákányt és sztrájkba lépett aug. 15-én.

A Terre House (Ind.) körül fekvő szénbá­
nyák munkásai -is sztrájkba készülődnek s csak 
napok kérdése, hogy 10.000 bányász leteszi a
szerszámot. • *

A bányatársaságok a sztrájk által semmi 
veszteséget nem szenvednek, mert a bánya­
munkások elegendő szenet halmoztak fel szá­
mukra s Így ki tudják elégíteni a megrendelők
szénszükségleteit.

A bányamunkások azért kényszerültek 
sztrájkba lépni, mert a munkaadók a szén kö­
zött található köves részekért igazságtalanul 
nagy levonásokat eszközöltek.

munkassors.

A Pittsburg és Környéki Szocialista Munkás 
Szervezet a Munkás Betegsegélyzö Szövetség 
15bik osztályával együtt, folyó év, szeptember 
hó 11-én, pénteken este, az East Pittsburgi 
TURNER HALL összes termeiben, tánccal és 
műkedvelői előadással egybekötött Lassalle 
ünnepélyt rendez, melyre a környékbeli ma­
gyarságot tisztelettel meghívja a rendezőség.

Színre kerül Gabányi Árpád 3 felvonásos 
vigjátéka: AZ APÓSOK.

A Philadelphiai Szoc. Műnk. Szerv, szep­
tember 12-én, szombat este 8 órakor, saját he­
lyiségében, 800 Parrish St., dal-, szavalat- és 
táncmulatsággjal egybekötött LASSALE-ÜN- 
NEPÉLYT rendez, melyre Philadelphia és kör­
nyéke magyarságát tisztelettel meghívja a ren­
dezőség.

Tekintettel arra, hogy az ünnepély tiszta jö­
vedelme a Népakarat javára lesz fordítva, el 
várjuk, hogy minden magyar munkás ott le­
gyen.

A San Fraricisco-i Szociaista Munkás Szer­
vezet 1908 évi szeptember 27-én, a GREEN 
WALLEY PPARK-ban tánc, tekeverseny és 
polgári házassággal egybekötött SZÜRETI 
MULATSÁGOT rendez. Belépő-dij 25 cent.

A Chicagói Magyar Szcialista Munkás Szer­
vezet 1908 szeptember 27-én, a TEUTONIEN 
TURNER GROVE-ban (Ashland Ave. és 
53-ik St. sarkán) nagy SZÜRETI MULAT 
SÁGOT rendez. Belépti-dij 25 cent. Kezdek 
délután 2 órakor. Vacsora este 6 órakor. Ma­
gyar cigány zene.

NÉPGYÜLÉSI TUDÓSÍTÁS.
\ Chicagói Szocialista Munkás Szervezet 
hó 9-én, délután 3 órakor, népgyülést tartott 

Burnsidon, 111. 9442 Rottage Grove Ave. alatt, 
amelyen igen szép számmal jelentek meg a 
magyarok és mindvégig élénk érdeklődéssel 
hallgatták a gyűlés szónokait. A gyűlés elnö­
kéül Egyed Domokos, jegyzőjéül Kovács Jenó
elvtársak választattak meg.

Az első szónok Gaál Sándor elvtárs volt, ki 
a munkásság tűrhetetlen helyzetevei foglalko­
zott és érvekkel bzonyitja, hogy a munkásság 
az állatoknál is hitványabb sorsban él. A mun­
kás anyák már méhökben rabszolgákat hor­
doznak és a rabszolgaság hü kísérője marad 
születésétől haláláig. Felhívja a jelenlevőket 
osztályhelyzetük felismerésére és a szocializ­
mus lobogója alatt vtló szervezkedésre, mert 
csak a szocializmus igazságainak felismerése, 
vezetheti a boldogság felé, amelyért mindnyá­
junknak küzdeni kell _ *"

A gyűlés második szónoka, Nagy Lajos elv- 
társ volt, ki statisztikai adatokkal bizonyítja 
a töke kizsákmányoló politikáját. Felhívja a 
munkások figyelmét az ősszel megejtendő vá­
lasztásokra és ajánlja, hogy minden munkás, 
kinek választói joga van, szavazzon a Szocia­
lista Munkáspárt jelöltjeire, mert ez az egye­
düli párt, mely a munkásak érdekeiért küzd. 
Ezután felhívja a gyűlést egy szervezet alakí­
tására A gyűlés résztvevői közül tizen ígérik, 
hogy azon lesznek, hogy a szervezet mielőbb 
megalakulhasson. A jelenlévők elhatároztok, 
„o* f hó 23-án ismét gyűlést tartanak ugyan­
azon helyen. Ezután az elnök az ^zárt­
nak nyilvánította, mire a jelenlevők a Marsei-
laise hangjai mellett távoztak.

Kovács leno, jegyző.

AZ “ÉSZSZERŰ HASZON”.
Egyik kapitalista újság hetek óta azon rá­

gódik, hogy mi az az észszerű haszon. A re­
publikánus párt platformjának egyik kitétele 
vethette fel a kérdést, mely azt mondja, hogy 
biztosítani kívánja az észszerű hasznot az 
amerikai ipar számára. Kérdés tehát, mi az az 
észszerű haszon. Hogy a kapitalisták mit ne­
veznek annak, erre nézve legjellemzőbb-Fenn 
sylvania állam vasiparának példája. Penn­
sylvania államban egy tonna vas elkészítésére 
fordított munkáért fizetett átlagos munkabér 
6 dollár 93 cent volt, az anyag ára 11 dollár 
13 cent, a raktáron fekvés esetleges kamatvesz­
teségére is számítva 80 centet, az előállítás 
összes költségei 18 dollár 86 centet tettek -ki. 
Ezzel szemben a vastermék ára tonnánként 36 ^ 
dollár 29 cent volt. Uyformán volt lehetséges, ( 
hogy a múlt évben a Steel Corporatiók Penn-j 
sylvania államban minden kiadásukon felüli i 
120 millió dollár tiszta haszonhoz jutottak, a 
munkás pedig 1 dollár 93 cent átlagos munka­
bért kapott.

Ilyforma észszerű hasznot akar biztosítani a 
republikánus párt a kapitalisták számára.

LÉGY HÁLÁDATOS.
‘ Crane, new yoiki biró előtt a múlt héten egy 
fiatal ember állott lopás vádjával, terhelve. 
Munkaadójának asztaláról 20 cent 'készpénzt 
lopott el. Crane biró a tárgyaláson azt a bölcs 
kijelentést tette: “Mikor én ily fiatal voltam, 
heti két dollár fizetésből megéltem. Munka­
adóm annyiba sem tekintett, mint a kutyát es 
rosszabbul bánt velem, mint a kutyával. Vol­
tak napok, amelyeken semmit sem ettem, mert 
nem volt pénzem, mégis hálás voltam munka­
adóm iránt s egyszer, éppen, midőn ehes vo - 
tam. 2500 dollár készpénzt bízott rám s meg 
csak nem is gondotlam arra, hogy azt eltulaj­
donítsam”. „ , ...

A gazdái iránt kutyahüséggel viseltető bölcs
biró ezen kijelentés után a tolvajt egy évi bőr 
tönbüntetésre Ítélte. Jó dolog lehet az a -kutya- 
hűség. Még a bírói székbe is elvezet.

Az Utica'város mellett levő Bensőn nevű 
vasbányában, mely a Benson Mines Iron Ore 
Co. tulajdonát képezi, dinamitrobbanás történt, 
mely 5 munkást -egyszerre megölt, sokat pedig 
megsebesített. Négy munkást a dinamit dara­
bokra szakgatott, egyet pedig a lehulló kövek 
ütöttek agyon. A megsebesitették közül egy 
megőrült. A munkások mindegyike családos 
ember volt. Sok munkás életét csak nagy ne­
hézséggel lehetett megmenteni s kozulo'k szám­
talan nyomorék marad teljes életére. A robba­
nás okát nem tudják, de mindenki biztos lehet 
abban, hogy azt a munkások vigyázatlansaga- 
nak fogják tulajdonitani. A bányatarsasag, a 
munka mezején elesett munkások csaladjai ér­
dekében semmit, de a kár helyrehozására sür­
gős intézkedéseket tett.

A clevelandi németajkú S. L. P. szombaton, 
augusztus hó 28-án, a Kummer-féle kertben a 
Dension Ave. és West 73-ik utcák sarkán Nyári 
Mulatságot rendez. Belépti-dij nincs. Jó zene. 
különféle tréfás játékok és egyéb szórakozások 
ról gondoskodva van. A magyar elvtársakat 
szeretné körünkben üdvözölni

A rendező-bizottság.

REGÉNY.
A Kreutzer-Szonáta.

Irta: Tolsztoj Leó gróf.
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MUNKANÉLKÜLIEK SORSA.
A Texas állambeli Amarillo város vasúti ál­

lomásán Stewart L. Károly, a Santa Fe Rail­
road éjjeli detektív je hat szerencsétlen munka- 
nélkülit lőtt le egymás után, akik a tehervona- 
ton akartak -továbbutazni oda, ahol esetleg 
munkát találhatnak. A kivégzettek közül egy­
nek sem lehetett személyazonosságát meg­
állapítani. A kapitalizmus érdekeit védő buzgó 
vasúti ör töltött fegyverrel üldözte a szeren­
csétleneket és egymás után lövöldözte le őket, 
mint a kártékony vadakat. A hat halott zsebei­
ben összesen 12 centet találtak. A legyilkoltak 
között egy öreg ember is volt, akinek durva 
kezeiről látni lehetett, hogy egész életét nehéz 
munkában töltötte el. A legtöbb idősebb em­
bernek látszott, akiknek a legnagyobb való­
színűség szerint családjuk volt, akiktől elbújni 
kényszerűé őket a nyomor. A tömeggyilkos 
detektivnek nem lett bantodása.

ARATÓ RABOK.
Északnyugati Canadában és Manisaha állam 

ban most kezdődnek meg az aratások. Mint egy 
nagy kapitalista lapban olvassuk, az arates el­
végzésére több ezer munkásra van szükség 
ennyi munkás pedig kapni nem. lehet, ennél­
fogva a nagy farm-tulajdonosok azzal a kére­
lemmel fordultak a kormányhoz, hogy rendelje 
ki a rabokat az aratás elvégzésére. Kérelmüket 
nemcsak azzal indokolják meg, hogy arato- 
munkásekat lehetetlen (?) kapni, hanem azzal 
is hogy a raboknak nagyon jól fog esni. az, ha 
a szabadban dolgozhatnak. Persze ingyen és so 
kát Többet, mint a pénzért dolgozo munkás 
dolgozna. A kormány - mint olvassuk - való­
színűleg ki fogja rendelni a rabokat s így a gaz 
dag földbirtokosok ez évben ingyen arattotnak. 
Az Egyesült Államokban és Canadaban levő 
mintegy 5 miUjó munkanélküli pedig — nem 
lévén boldog rab — nem részesülhet azon sze­
rencsében, hogy dolgozhassák s így koplal to­
vább.

VERSENYRE FEL!
A szocialiizmus nagy igazságaitól áthatva, 

hogy eszménket a magyar munkásság minél 
szélesebb rétegeiben terjeszszük és hogy esz­
ménket hirdető lapunkat, a “Népakaratot. 
hathatósabban támogassuk, mi, a St. Lousi 
Marx Károly Szocialista Szervezet női osz­
tálya 1 gyönyörű, hímzett, vörös selyem zász­
lót készítettünk, melyet Szövetségünk azon 
osztályának ajánlunk fel, amely osztály a leg­
több uj féléves előfzetöt szerzi a Népakarat 
részére.

Nemes versenyre hívjuk'fel elvtársnőinket 
és elvtársainkat, versenyre, amelyben a győz­
tes csak egy lesz: a Szocializmus. Felhívjuk az 
Am. Magy. Szoc. Műnk. Szöv. összes osz­
tályait, hogy vegyék ki méltó részüket a ver­
senyből s iparkodjanak megszerezni a forrada­
lom vörös lobogóját, mert minél derekasabban 
veszik ki a munkát a versenyből, annál több- 
hívet szereznek e lobogó ala, annál több har­
cost állítanak csatasorba küzdeni azon esz­
mékért, amelyek e zászlóra vannak felírva.

Hisszük, hogy Szövetségünk minden ősz 
tálya lelkesedéssel veszi ki részét a küzdelem 
bői, amelynek eredménye mindnyájunk győ­
zelme lesz.

Fel a versenyre a zászlóért, a Népakaratért, 
a Szocializmusért!

(Folytatás.)

Életük a kacérkodás előkészitésével, vagy ma­
gával a kacérkodásai töltik el. Férfiak előtt 
túlságosan fölhevülnek, az érzéki erély uj éle­
tet önt beléjük, de mihelyt a férfi távozik, meg 
szűnik az élet is.

És ez nemcsak egy bizonyos férfi előtt esik 
meg, hanem valamennyi előtt, hacsak nem utá­
latos és undorító.

Ön erre azt fogja mondani, hogy ez kivétel 
De nem, ez szabály. Csakhogy az egyiknél vi­
lágosabban, a másiknál kevésbbé árulja el ma­
gát, de egyetlen egy sem éli át a maga életét, 
valamennyi a férfiaktól függ. Nem is lehet 
másképpen, miután előttük (úgy a fiatal lányok 
mint a férjes asszonyok előtt) az a legfőbb 
eszmény, hogy mentül több férfiút vonzzanak 
s ez az oka annak, hogy bennünk is az az érzés 
van legjobban kfejlődve, mely az állatoknál is 
minden nőstényt vezérel, midőn lehetőleg sok 
hímet igyekszik magához vonzani, a végből, 
hogy a választás kilátásait növelje; igy van ez 
a fiatal lányok életében és ez élet folytatódik 
a házasság alatt: a fiatal lányok életében ez 
azért szükséges, hogy választhassanak, a fer- 
jes asszonyéban azért, hogy férje fölött ural­
kodjék.

Csupán egy dolog fojtja el vagy szakítja meg 
némi időre ezt az életmódot: a gyermekek, és 
ebben az esetben is csak akkor, ha az asszony 
egészséges és ha maga táplálja gyermekét. Ek­
kor tűnik fel az orvos.

Mialatt nőm maga szoptatott, mindannyiszor 
fölébredt benne ez a szunnyadozó kacérság. 
Ennek pedig az lett a következménye, hogy 
féltékenység támadt bennem, melynek létezésé­
ről azelőtt fogalmam sem volt. Jó isten, minő 
szenvedések! Egyébiránt ez az érzés közös 
minden férjnél, akik ,ugy élnek, mint ahogy én 
éltem feleségemmel és akik nem folyamodnak 
a házaságtöréshez.

XV.
— Igen, a féltékenység egyike a házasélet 

ama titkainak, melyeket mindenki ismer s min­
denki palástol. A házastársak kölcsönös gyűlö­
letén kívül, mely a kölcsönös beszennyezésben 
való cinkosságból ered, a házasfelek szenvedé­
seinek kiapadhatatlan forrása a kölcsönös félté­
kenység.

Azonban hallgatag megegyezéssel mindenki 
előtt palástolják. Mindenki azt képzeli, hogy a 
féltékenység egyéni szerencsétlenség, nem pe­
dig közös végzet.

így volt velem is; igy kellett lennie; a fél­
tékenység nem hiányozhatik oly házastársak 
között, akik erkölcstelen életmódot folytatnak. 
Hogy ha nem áldozhatják fel élvezeteiket, nem 
mondom a jólétért és a nyugalomért (miután 
az emberek titokban is vétkezhetnek), hanem 
saját lelkiismeretük kedvéért. Mindegyik na­
gyon jól tudja, hogy sem az egyiket, sem a 
másikat nem késztetik nagy erkölcsi akadályok 
arra, hogy ne árulják el egymást, miután köl­
csönös viszonyukban szem elől tévesztik az er­
kölcsi követelményeket és ettől fogva bizal­
matlankodnak egymás iránt és leselkednek 
egymásra.

Ó, mily borzasztó érzés a féltékenység! Nem 
beszélek arról a valódi féltékenységről, mely­
nek legalább van alapja (ez is gyötrő ugyan, de 
megoldást helyez kilátásba, mely csalhatatla­
nul kisér minden erkölcstelen házasságot és a 
melynek, nem lévén oka, vége sincsen. Ez a 
féltékenység olyan, mint a rák, iszonyú beteg­
ség, mely éjjel és nappal, nappal és éjjel emészti 
az életerőt. Ez a féltékenység rémitő — rémitő, 
ez a helyes kifejezés.

Vegyük csak ezt az esetet: Egy fiatal ember 
beszél feleségemmel, mosolyogva tekint rá s 
aztán — legalább úgy tetszik nekem, mintha 
a testét vizsgálná. Miként merészkedik ragon- 
dolni, miként merészkedik arra a lehetőségre 
gondolni, hogy közte és nőm között egy regény 
fog lefolyni? És nőm, az efélét látva, miként 
tűrheti ezt? De nemcsak, hogy tűri, hanem meg 
örülni is látszik neki. Azt látom, hogy kedves­
nek igyekszik előtte feltüntetni. És lelkemben 
végtelen gyűlölet támad iránta, hogy minden 
szava, minden mozdulata undorral tölt el. Nőm 
ezt észre veszi és zavarba jön, közömbösséget
színlel. ,

Ah, én szenvedek! ö pedig vadam, jókedvű. 
És gyűlöletem még jobban fokozódik, de nem 
merek neki szabad folyást engedni, mert lel­
kem mélyében tudom, hogy féltékenysegemre 
nincsen igazi de. És ülve maradok, közömbös­
séget színlelek én is és a fiatal ember-irant le­
hetőleg udvarias és figyelmes igyekszem lenni.

\ztán elégedetlen vagyok magammal, sze­
retnék a szobából távozni, szeretném őket ma­
gukra hagyni és tényleg távozom; de alig, hogy 
távoztam, eliszonyodom arra a gondolatra, 
hogy ők odabent mit művelhetnek. Kitalálok 
valami ürügyet és visszasietek; néha meg nem 
is sietek vissza, ott maradok az ajtó mellett es
.... hallgatózom! _

Miként alázhatja meg nőm magat, mikent 
alázhat meg engem annyira, hogy ebbe a gyava, 
gyanakvó, kémkedő helyzetbe juttat? ó, mi y 
undor száll meg! És ő, a férfi, vájjon mit kép­
zel? ő is csak olyan, mint minden férfi. Meg 
van elégedve. Mosolyog és olyan pillantást vet 
rám, mintha azt akarná mondani: “Eh, most 
rajtam a sor!”

Ez az érzés borzasztó. Elviselhetetlen, a ho­
gyan ez a méreg éget. Ó, de szerettem volna 
valamely férfira komolyan gyanakodni és azt 
a mérget ráönteni! Meg lett volna jegyezve vi­
lágéletére, mintha kénsavat öntöttek'volna ar­
cára. Elégséges volt nekem, hogy bárkire át­
vigyem ezt az érzést, elég volt nekem, hogy 
csak egyetlen egyszer gyanúsítsak egy férfit, 
hogy tiltott érzelmeket táplál feleségem iránt, 
hogy ezt a férfit megutáljam. Elégséges volt 
nekem, hogy' csak egyetlenegyszer féltékeny le­
gyek valamely emberre, sohasem voltom aztán 
képes ezzel az egyénnel a megszokott viszonyt 
helyreállítani és egész lényem lángba borult, 
valahányszor ezt a férfiút megpillantottam. 

Ami a feleségemet illeti, annyiszor elárasz-
Feleségem, ki maga akarta szoptatni gy^f“j tottam őt ezzel a féltékeny gyűlölettel, hogy 

mekeit, az első gyermek után beteges lett, de , jren lealacsonyodott előttem. Az ok nélkül 
a másik öt gyermeket maga szoptatta. Az or­
vosok, akik feleségemet szemérmetlenül le 
vetkőztették és mindenütt megtapogatták és a 
kiknek ezt még meg is kellett köszönnöm és 
fizetnem, ezek a drága orvosok úgy vélekedtek, 
hogy nem szabad gyermekét szoptatni és igy 
egyszerre megfosztották a kacérság egyetlen
orvosságától. ........

Egy dajka fejezte be elsószülöttúnknek szop- 
•tatását, azaz kiaknáztuk egy asszonynak sze­
génységét, Ínségét és tudatlanságát, hogy meg­
lopja az ő csecsemőjét a mienk kedvéért és ez 
okból kanosaikba öltöztettük és szoknyáira 
ezüstös sujtasokat varrattunk.

De nem erről vari szó, azt akartam mondán, 
hogy ez a pillanatnyi szabadság újra felébresz­
tette nőmben az ezt megelőző időszakban kissé 
elszunnyadt női kacérsagot

egészen lealacsonyodott előttem. Az ok nélkül 
való gyűlöletnek ezekben az dőszakaiban foko­
zatosan megfosztottam őt a tisztesség koroná­
jától és képzeletemben szégyennel és gyalá­
zattal árasztottam el.

Képtelen gazságokat találtam ki, azzal gya­
núsítottam — szinte röstelem megmondani 
hogy ő, az Ezeregyéjnek ez a királynője, sze­
mem előtt és engem kikacagva, megcsal szol­
gámmal. ,

így minden féltékenységi roham után (min­
dig csak ok nélkül való féltékenységről beszé­
lek) beléptem abba az árokba, amelyet piszkos 
gyámkodásom ásott és mind mélyebben su- 
lyedtem beléje.

(Folytatjuk.)
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LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
Akron, O. Huszer F., 377 So. Broadway. 
Allegheny, Pa. F. Mayer, 1308 Howard St. 
Brooklyn, N. Y. J. Havasy, 34 Staggs St. 
Bridgeport, Conn. C. Wellner, 53 Cherry St. 
Berwick, Pa. E. Kőműves, 12 to 2nd St.
Buffalo, N. Y.: M. Weisz, 34 Kail St.
Barberton, O. Botos Imre, 244 Mulberry'St. 
Cleveland, O. S. K. Horváth, 3536 W. 66th °t. 
Cincinnati, O. John Juhász, 15141 Central Ave. 
Chicago, Ill. L. Nagy, 27 Irving Ave.
Columbus, O. J. Jergasits, 253 2nd St.
Divernon, III. Janka István.
Erie, Pa. Tóháti Béla, 548 W. 19th St. 
Elizabethport, N. J. Oppmann M„ 358 Port Ave. 
Hartford, Conn. M. Schulteisz, 52 Urand bt.
Lynn és Boston. Czapp István, 23 Colins St. 
Lansing. Mich. A. Neumann, 927 Division St. 
Milwaukee, Wis. Marák J., 1344 National Ave. 
McKeesport, Pa. Braun M., 401 Jerome St. 
Newark, N. J. Róna D. 136 Boyden St.
Newark, O. Tttruc Pál. _ , ., Q.
North Tonavanda, N. J. Mayer, 229 Frederika St. 
New Brunswick. J. Kováts, 41 Somersett St. 
Oakland és vidéke, Cal. M. Klein, 516 18th St., 

Oakland, Cal. .. ,,
Passaic, N. J. Bujáky János, 14 Grand St Garfield. 
Philadelphia. Pa. L. Parker, 953 N. Marshall St. 
Peoria, Ill. Takács S„ 625 Fishgate St. 
E.-Pittsburg, Pa. K. Slipek, 349 Electric Ave 
Schenectady, N. Y. Friedmann L., 203 Orchard St. 
St. Louis, Mo.: G. Kiss, 163 Miller St.
San Francisco, Cal. F. Dobrodenka, I36j3 Minna St. 
Springfield, Ill. Szívós J., 613 N. Ilth St.
Ezeken kivül az egyes szervezetek által megvalasz 

tott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva elő­
fizetést felvenni és azt nyugtázni.

A “Népakarat” könyvkereskedése a következő mü­
veket tartja raktáron:

a) Tudományos müvek és agitációs iratok.
Bebel: A nő és a szocializmus, kötve ....... 100
Bolgár Elek: Célok és Eszközök, füzetenként
Büchner: Erő és anyag, fűzve ......................... 0-35
Büchner: Erő és anyag, kötve ......................... 0.50
Büchner: Isten-fogalom, kötve ........................ 0.40
Darvin: A fajok eredete, fűzve ..............  0.55
Darvin- A fajok eredete, kötve ..............  0.70
Darvin: Az ember származása, fezve .............. 0.75
Darvin: Az ember származása, kötve ............. 0.90
De León: A szakszervezetek égető kérdése, f. 0.05
De Leon: Mit jelent a sztrájk? fűzve ............. 0.05
Doktor: Hogyan lett az ember?........................ o.io
Dodel: Mózes-e vagy Darvin? fűzve................ 0.25
Ugyanaz, kötve .................................................. 0 40
Faber: Keresztény szocializmus, fűzve ......... 0.35
Faber: Keresztény szocializmus, kötve ........... 0.55
Garami: Hazafiság és nemzetköziség, főzve .. 0.03
Jaures és Lafargue vitája: A társadalom fejlő­

désének törvényei ....................... ...............v 0I5
Jászi Oszkár: Beszélgetések a szocializmusról 0.55
Jászi Oszkár: Mi a szociológia ........................ 0.20
Kautski: Marx gazdasági tanai, fűzve......... . e.75
Kautsky: Marx gazdasági tanai, kötve ........... e.90
Kunfi Zsigmond: Népoktatásunk bűnei .........  0.20
Lafargue: A tőke vallása, fűzve...................... 0.10
Lafargue: A tulajdon fejlődése ........................ 0.15
Dr. Menger: Néppolitika ................................... 0.20
Madzsar: Az ember származása ...................... 0.20
Nenwenkins: A zsarnokság pyramisa ........... 0.05
Renan: Az apostolok, fűzve ............................. 0.20
Renan: Az apostolok, kötve ........................... 0.35
Spencer Herbert: Hogyan lett a vallás?.........  0.10
Szende Pál: A magyar adórendszer igazság­

talanságai ............................................... 0.20
Vancák: Gyakorlati szónoklattan, fűzve ....... 0.35
Vancák: Gyakorlati szónoklattan, kötve.........  0.55
Voltaire: Bou’ainvilliers gróf ebédje ............... 0.10

b) Szépirodalmi müvek.
Csizmadia Sándor: Proletárok verseskönyve

fűzve ............................................................... 0.15
Csizmadia: Hajnalban, fűzve ......................... 0.75
Csizmadia Sándor: Hajnalban, kötve ............. 0.90
Csizmadia: Munkásemberek, fűzve ................  0.55
Csizmadia Sándor: Munkásemberek, kötve .. 0.70
Csizmadia: Fogházi levelek, fűzve .................. 0.35
Csizmadia Sándor: Fogházi levelek, kötve ... 0.55
Gyagyovszky Emil: Az utca, kötve ................ 0.55
Naszódi Zsigmond: Dósa népe, kötve ............. 0.55
Petőfi költeményei, kötve ................................  0.60
Velszi Bárd: Ború. Költemények, kötve.......  0.55
Zola: Az igazság I. II. kötet, kötve................ 1.00

c) Egyebek.
A csukások, fűzve ............................................. 0.03
A “Magyar Könyvtár” kiadványai, füzetenkint 0.15
Az I. W. W. zománcozott jelvénye ................ 0.35
1. W. W. magyar alapszabály, fűzve................ 0.05
Jönnek a szocialisták, 100 darab........................ 0.50
Népakarat, 1907. évfolyam, kötve .................... 2.50
Népakarat-Naptár 1908. évre, szállítással .... 0.30
Marx Károly mellkép ...................................... 0.30
S. L. P. pártjelvény .........................................  0.051
S. L. P. pártjelvény, 25 drb. vételnél............... 0.04

Monologok: (áruk darabonként 10 cent.) 
Kaszinóbál Pécsfalván. A vis-á-vis. 
adja magát. Színház után. A jóslat. Egyetlen szó 
miatt. A nagyon csinos leány. Menyasszony. A 
rosszul nevelt leány. Desperet ur. A kis kiváncsi 
A primadonna előszobájában. A közelgő nyár. A 
pesti kislájiy falun. Az első szerelmes levél. A füg­
göny. A kékharisnyás. CIári contra Clári. Csipke­
rózsa. A statisztika ádozata. Nehéz feladat. A fürdő­
vendég. Hamvazó szerda. A komikus Filipó. Bakfis 

álmok.
"A FRANCIA FORRADALOM”, füzetenként 5c.

Elvtársaink és lapunk olvasóinak figyelmét felhív­
juk arra, hogy az itt jelzett könyveken kivül bármely 
könyvet a legjutányosabb árban beszerziink és a 
legrövidebb idő belül szállítjuk. Tiz dolláron ($10) 
felüli rendeléseknél ro százalék árengendmény,
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NYUGTÁZÁSOK.
Augusztus hó 12-től 15-ig befolyt előfizetések. 

Uj előfizetések:
$2.00. M. Brisztela, San Francisco.
1.00. F. Makovszky, A. Pilot, City. T. Vart, t, 

J Gerencsér, New Brunswick. J. Kuzma, Irvtn. 
J. Polonkay, Newark, O. J. Apjok. L. Side, 
Bridgeport. J. Répássy, J. Lanté, Chicago.

50c. M. B. Sz. XXX. oszt., J. Tóth, St. Lo>'is. 
J. Kessler, E. Pittsburg. P. Varga, Bridgeport.

Folytatólagos előfizetők:
$2.00.A. Chanfordy, Fairport Harbor. A. Na- 

ményi, Bridgeport.
$1.20. J. Nesuta, Budapest.
$1.00. B. Spál. Newark, N. J. A. Martini, F. 

Kőműves, Gy. Buxbaum, City. A. Ondik, 
Brooklyn. Ch. Mezey, New Brunswick. S. P. 
Brauch V. I. Cser, Elizabeth. Zs. Lesovszky, 
E. Stern, L. Hirschl, J. Wolfmau, San Fran­
cisco. Gy. Antal, Newark, O. J. Fábry, St. 
Louis. L. Ötvös, Springfield. J. Gugora, N. 
Braddock, L. Gross, F. Bulla, B. Viszlai. 
E. Pittsburg. S. Feldman, Bridgeport. F. Hor­
váth, Buffalo. J. Zwein, Chicago. M. Laco, 
Mauayunk. J. Fodor, Schenectady.

50c. W Wálint, E. Schmith, Racina. J Turba 
P. Kuruug, Schenectady. A. Jankulow, J. Cson­
tos, Elizabeth. A. Renner, Wattsburg. S. Sala­
mon, Baltimore. J. Fecso, Rankin. E. Székely, 
A. Weisz, E. Pittsburg. S. Schwartz, Bridge­
port. I. Friedman, L. Schwartz, Chicago. K. 
Osváth, City.

Felülfizetés:
XIV. oszt. $10. XIX. oszt $5.03. VIII. oszt. 

$1.12. Mrs. Pilát, City 50c. XXXII. oszt. $2.03. 
J. Zwein, Chicago. $1.50. F. Kőműves, City 
50 cent.

Kivetések:
XIX. osztály.

Pártadó:
XIX. oszt. $6.00. XVII. oszt. $5.25. XIV. 

$5.00. XXIX. oszt. $1.25. II. oszt. $1.00.

Németh Gy. lapunk előfizetője, ki legutóbb 
Lennox Park, O.-ban tartózkodott, tudassa 
pontos címét, miután a postahivataltól már 
több ízben értesítettek, hogy cinre helytelen.

Értesítjük a Munkás Betegsegélyző Szövet­
ség osztályainak titkárait, hogy a csomagos 
lapokat e hó 17-én kiküldtük. Ha valamely 
csomag bármely okból nem lett kézbesitv e, 
szíveskedjenek erről a kiadóhivatalt értesíteni. 

------ o------

XXIV. osztály havi jelentése.
Múlt hó 28-án tartotta szervezetünk negyed­

évi gyűlését, mely alkalommal 1 uj tagot nyer­
tünk szervezetünkbe. Jelenlegi taglétszám 11. 
Pénztári állomány $9.44. Kiadás 4.25. Mint 
újonnan alakult osztály nem sokat jelenthe­
tünk. Ha a munkaviszonyok javulnak, na­

gyobb agitációt fejthetünk ki, mint ezideig. 
Rendes üzlet üléseinket fogjuk tartani minden
hó első szombatján 831 West 2nd St.

B. Vajda, titkár.

AZ AM. MAGY. SZOC. MUNK. SZGV. I. OSZTÁLYA 1908. AUGUSZTUS 22-én, NAGY

LASSALLE UNNEPELY-t rendez
a PROGRESS HALL-ban, 28-30 Ave. A

XIV. osztály havi jelentése.

1908. julius hó 29-én tartottuk meg havi 
ülésünket. Taglétszámunk 36. Pénztári álló 
mány $26.80. A közelmúltban történt dolgok 
nem a legjobb hangulatot keltették osztályunk 
tagjaiban. Lapunknak két előfizetőt szerez 
tünk. Belépett egy uj tag. A német és angol 
S. L. P.-vel közösen tartottunk egy nagy nép 
gyűlést. Törekvésünk az volt, hogy az ndif- 
ferens munkásokat magunkhoz vonzzuk. 
munkaviszonyok rosszak.

„ Kelemen B., titkár.

KIADÓHIVATALT ÜZENET.
Felszólítjuk Nagy Károlyt, Leitereg József 

Hecht József, és Fradrics Ferenc Newark, 
N. J.-ben lakó elvtársakat, hogy a ,Népakarat’- 
tal szemben fenálló kötelezettségeiknek tegye­
nek eleget.

SZÍNRE kerül az

ÁRTATLANOK.

Beldegreen ::
budapesti ■ ■

fényképész ;■
32 Avenue C;:
3-iku. sarok, NewYork !!
ízléses és jól kidolgozott képek , , 

2 dollártól feljebb.
A munkáért jótállók.

Nyitva vasár- és ünnep napon is.
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XXXII. osztály julius havi jelentése.
Augusztus 2-án tartottuk rendes havi gyűlé­

sünket. Taglétszám 13. Belépett 1 uj tag. Be­
vétel múlt havi áthozattal $2.54, kiadás $1.55. 
Pénztári állomány 0.99. Julius tartottunk egy 
társas kirándulást elvtársainkhoz Grinfield- 
hilfre három new haveni elvtársunk részvéte­
lével, mely alkalommal gyűjtöttünk a Népaka­
rat részére $1.30-at, résztvételi díjból pedig 
megmaradt 0.73c., mely összeget a Népakarat 
javára elküldtük. A munkaviszonyok valami­
vel javultak, de azért még mindig sok a mun­
kanélküli itt Bridgeporton.

Sidó Lajos, titkár.

FINTA MIH. ILY,
BORBÉLY ÉS "ODRÁa/

516 E. 6th Street. _________ ^ew Yort

IHETETLENÜL LESZÁLLÍTOTT 
ÁRAKON ADUNK EL................

férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féfi di­
vatárukat, bőröndöket.

Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol.

Broadway Bargain Store
1500 S. BROADWAY,

Cor. Barry St......................... ST. LOUIS, Mo.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

ORVOSOK HISZNEK BENNE.
Kórházakban és magángyakorlataikban Ameri­

kában és idegen országokban alkalmazzak es 
ajánlják az orvosok a

Dr. RICHTÉR-féle 
ANCHOR

* PA1IEIPELLEET
mint gyógyszert reuma, csuz, köszvény, neuralgia, 
mellfájdalmak és szaggatások ellen Dr J. M. 
Thompson, 386 Clinton St., Brooklyn, N. Y. a kö­
vetkezőket írja: Gyakorlatom alatt a Dr. Richter- 
féle “Horgony” Pain Expellert használtam es hi­
telesen bizonyíthatom, hogy betegeket izomrheu- 
mától, köszvénytől és a neuralgia fájdalmaitól bá­
mulatosán megszabadítottam.

A gyógyszer orvosi felügyelet alatt, a szigorú 
német törvények alapján készíttetik.

Minden gyógyszertárban 25 és 50 cent.
F. AD. RICHTER & CO.

215 PEARL STREET NEW YORK.

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET
miudtiimetiiű 1 

lazai hangszereld öl 
kólák és Iskolákról, oivusó 
köm vekről, pipákról, ék-ier 
é-> az összes népszínművekről.
Küldjön 3 centes bélyeget.

II
227 Are. A, New York

Empire Opera House
! ETTEREM, KAVcHAZ ÉS BOROZO 

Éva büsulásra[:52—54 Second St., PíLSSílic, N. J.
Három nagy terem szinielöadások, bálok, 
lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak. 

Tisztelettel Molitorisz József

NÉPAKARAT

# Tartós és puha bőrből készült szép s

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO.“-ná!

Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

Dr. S. Goldman
egyedüli

HAZAI MAGYAR ORVOS
volt csász. és kir. kalonaorvos.

406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz ^ 
Telephon P. & A. Main 883.

i

Péter Lajos
„Rákóczi Hall“-hoz ezimzett 
Vendéglő. Kávéház és Étterme.

------ 4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő Italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélybe.
A New Yorki Maevarnjku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv- 

társak rendelkezésére állanak.

h-£3
ti-53 

r>2°

H'H H WI III» » H111 * **** ♦«H-K-K-h-

Bevándorlók figyelmébe ajánlón 1
LIBERTY Szállodai
49 MERCER ST., Newark, N. J.

í Á R PA D
431 E. 6th St.,

Szálloda
New York, City.

< •

• >• >
I magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermemet.

Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava.
! Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye.

A. ORAWETZüí

Telephone 2993—79th r

Pl LAT F.
MAGYAR SZÜLÉSZNŐ

Budapesten az egyetemen vizsgázott, sok évi 
gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt min­
denben.
1443 Ave. A, ' #' New York.

Bet. 76th & 77th Sts.

Katolínjanos
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N.Broadway. St.Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gyobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb. 35.
Kérem a magyarok pártfogását.

Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 
jutányos árban.

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca

Gyógyít mindenféle gyógyítható tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington*férfi, bteaségekel gyorsan és biztosan a ler/szigorubo tdoKlartat _? f. -LJ * T11 „ , ,
máiettNem csinál humbugot, nem, küld orvosságot utdnv£^ Boulevard, Pauline bt sarkan, Chicago, 111. Telefon 
M mellett anélkül, hogy azt kérnék tőle. Nem hirdet dÚ. Seeley 3183. 
arcképeket és hamis bizonyítványokat Minden betegségük-', 
ben bizalommal forduljanak dr. S. üoldman-huz. Irodaár dk ^

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után

Naponta reggel 9 túl este 6-ig. Vasárnap reggel 9-töl

TAUB VILMOS
magyar órás és ékszerész.

Mindennemű hazai órák 
és aranynemük javítását 
jótállás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat,, ékszere­
ket és egyleti jelvényeket.* 
A New Yorki szocialisták* 
kedvelt embere. Vidéki 
megrendeléseitet, javitáso-í 
kát pontosan telj tek' 
Szolid árak.

31 Ave. B, Near 3rd St. New Y 
Mindennemű L.ATSZEREK raktáron

1 Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 
megküldetik.

DR S S KOHN
MAGYAR ORVOS

Latosa 13th Strut. et i m:e y.
Renddé írod ja 208 Swiard St. °1, Lans> mü-
Mindennemű betegséggel forduljana: bizalom­
mal hozzám. Gyógyszereket magam készítek.

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Föüzlet 127Second St.. Passaic, N. J. Saját ház.

PÄNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz bi­
teteket bármely hazad bankba kamais- 
eás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy tragáno- 
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatoot 
csupán a szükséglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számitok csekély diijat 

HAJÓJEGYEKET Európába és Ea- 
répából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kisé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kibe- 
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelőiig állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden _ ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb
pontosságot ígérem. 

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, felvilágosítással IN-tanácscsal és 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha. N. J., 

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

••
•e NYOMDA ::
Mindennemű nyomtatványok 
a legszebb kivitelben, a leg-1 
olcsóbb árakért szállíttatnak. *

516 E. 6th St. New York.
llllllll

“A tőke vallása” az a füzet, amely izzó gyű­
löletet vált ki az olvasó leikéből a mai társa­
dalmi rendszer igazságtalanságai ellen és meg­
tanít bennünket arra, hogy mit kell cseleked­
nünk, hogy megtörjük a tőke hatalmát. Miért 
nem szerzi be? Ára csak 10c.

1LITtTbtN:
AKNTOJtf ALLAN]
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Telephone 4537 J. Newark, NJ.

TULY
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2-tól 
felljebb. Nyitva vasár- és ünnepnapokon is

PLAVECZKY A.
magyar vendéglős

20 West St. Newark, N. J,
A M. B. Sz. Vili. osztályának 
gyűlési helyisége. A magyar 
munkásság kedvenc találkozó 
helye. Vidéki íiu nkástársak 
kellő útbaigazítást nyernek. * 

Magyar konyha. *
Szobák minden időben. _

«T

Telephone 1027 Orchard.

Dl. BIEBER E. LAJOS1
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

Legkedveltebb és legnépszerűbb

ROTH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ak. A, cer. 8tb St„ Ne* York.
LiliomCreme, liliom szappan és por, szeplők, máj- 

foltok, himlöh-ílyek. p itranások, ráncok eltávolítására 
Liliom Créme az arcot finomitani, ifjitani. üdíteni, és 

^általában a szép arcnak szépségét föntartaui. Créme 
|40c. szappan 35c. por 65c. összesen $1.35.
I Ha vérszegény ha szédül a feje, ha gyönge.lm nincs 
étvágya, ha ideges, akkor csakis a Róth-féle China va­
sasból t használja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollár: 
Magyar írszágbbl most érkeztek a következők: Acacia 
Diana, Margit és Erzsébet Crémekés szappanok, Nagy 
Enyedi Dr. Gross, Dr. Shihulszky kenőcsök és szap­
panok, ,Junó paszta, Speick szappan, Diana és Blahs 
por, Kaladont. Egri víz. Indaszesz, Elsa fluid. Forti- 
felé sebtapasz Pserhofef és Kárpáti pilulák és számta­
lan más szerek.

Tessék árjegyzékért Írni.
Megrendeléseknél tessék a pénzt előre beküldeni.

Bevándorlók figyelmébe nlja csiDOsan berendeze,t
ROSTÄSSY REZSŐ
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

tisztás jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6tH St.
JNEW YORK.

Az el vtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
Éttermem és Kávéházam

át magyarnye'vii öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bel és külföldi pártlapok. Mtfitllll BBgbizhatlSág-


